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В історії людства, від найдавніших часів і до наших днів, як у мирний час, 

так і під час військових конфліктів, відомо чимало випадків прояву геноциду –  

одного із найпоширеніших міжнародних злочинів. 
 

Бібліографічний покажчик «З наміром знищити…», приурочений                   

75-річчю з часу прийняття Генеральною Асамблеєю ООН Конвенції про геноцид 

та Міжнародному дню пам’яті жертв злочинів геноциду, представляє книжкові 

видання та інформацію, розміщену на теренах інтернет-простору, про трагічні 

сторінки історії ХХ століття  – геноцид, найжорстокіший злочин проти людства, 

болючий і актуальний,  не лише колись, а й сьогодні. 

Адресовано історикам, викладачам, здобувачам освіти, працівникам 

бібліотек і всім, хто не байдужий до правди про трагічну історію людства та 

України. 
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          «Не кажіть мені, що геноцид складно довести. 

                                                            Було би бажання побачити» 

 

 

Оксана Романюк 

Керівник Інституту масової інформації 

 

 

 

 

Геноцид 
 

Геноци́д (від грец. γένος – рід, плем'я та лат. caedo – вбиваю) – цілеспрямовані дії з метою 

повного або часткового знищення груп населення чи народів за національними, етнічними, 

расовими або релігійними мотивами. Зараз релігійні відмінності (так само, як і подібності) не 

корелюються з поняттям γένος – рід, плем'я. 

До таких дій належать: 

•   вбивство членів цієї групи чи народу; 

•   нанесення тяжких тілесних або психічних ушкоджень членам такої групи; 

•   унеможливлення народження дітей в середовищі групи; 

•   насильницька передача дітей цієї групи іншій групі. 

•   навмисного створення життєвих умов, розрахованих на повне чи часткове фізичне 

знищення цієї групи. 

Резолюцією 260 (III) Генеральної Асамблеї ООН від 9 грудня 1948 року затверджено 

Конвенцію про попередження злочину геноциду та покарання за нього, в якій дано визначення 

геноциду, та визнання його (а також замах на геноцид, публічні заклики до нього, співучасть 

у геноциді з метою геноциду) міжнародним злочином, незалежно від того, чи скоєний він у 

мирний чи воєнний час, приватною, посадовою особою чи урядом. Щодо видачі винних 

геноцид не розглядається як політичний злочин, і винним не має надаватися політичний 

притулок. 

Особи, які обвинувачуються у вчиненні геноциду, повинні бути засуджені компетентним 

судом тієї держави, на території якої було вчинено це діяння, або міжнародним кримінальним 

судом, за умови, що він має юрисдикцію щодо сторін. Міжнародним органом кримінальної 

юстиції, до компетенції якого належить переслідування осіб, відповідальних за геноцид, 

військові злочини, злочини проти людства, а також військову агресію, з 1998 року це 

Міжнародний кримінальний суд у Гаазі. 

 

Етимологія 
 

До 1944 року для опису навмисних систематичних вбивств використовувалися різні 

терміни, у тому числі «різанина», «винищення» та «злочини проти людяності». У 1941 році 

Вінстон Черчілль, описуючи вторгнення Німеччини до радянського союзу, говорив про 

«злочин без імені». 

Рафал Лемкін у своїй праці «Axis Rule in Occupied Europe» (1944) ввів термін «геноцид», 

комбінуючи грецькі «Genos» (γένος) «народ» і латинське «cīdere» – «вбивати». 

Лемкін визначає геноцид у такий спосіб: «Взагалі кажучи, геноцид не обов'язково означає 

негайне знищення нації, крім випадків, коли здійснюються масові вбивства всіх членів нації. 

Він, скоріше, означає скоординований план різних дій, спрямованих на знищення суттєвих 

основ життя національних груп з метою їхнього знищення. Метою такого плану буде розпад 

політичних і соціальних інститутів, культури, мови, національних почуттів, релігії та 

економічного існування національних груп, а також знищення особистої безпеки, свободи, 

здоров'я, гідності та навіть життя осіб, що належать до таких груп». 
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У преамбулі до Конвенції про геноцид («CPPCG») зазначається, що випадки геноциду 

мали місце протягом всієї історії, але терміну «геноцид» не існувало, доки Лемкін не ввів його 

і на Нюрнберзькому судовому процесі не почалося переслідування осіб, винних у Голокості, 

який Організація Об'єднаних Націй визначила як злочин геноциду в рамках міжнародного 

права в Конвенції про геноцид. 

Під час інтерв'ю з Лемкіним інтерв'юер запитав його, чому він зацікавився геноцидом. 

Лемкін відповів: «…Я зацікавився темою геноциду тому, що він траплявся багато разів. Це 

сталося з вірменами, після цього гітлер почав діяти». 

Лемкін також близький родич жертв геноциду, він втратив 49 родичів під час Голокосту. 

Однак його робота з визначення геноциду як злочину належить до 1933 року, і це було 

спричинено Сумаїльською різаниною в Іраку. 

 

 

Визначення 
 

В Україні згідно з Кримінальним кодексом від 2001 року є стаття 442. Геноцид: 

1. Геноцид, тобто діяння, умисно вчинене з метою повного або часткового знищення будь-

якої національної, етнічної, расової чи релігійної групи шляхом позбавлення життя членів 

такої групи чи заподіяння їм тяжких тілесних ушкоджень, створення для групи життєвих умов, 

розрахованих на повне чи часткове її фізичне знищення, скорочення дітонародження чи 

запобігання йому в такій групі або шляхом насильницької передачі дітей з однієї групи в    

іншу, – карається позбавленням волі на строк від десяти до п'ятнадцяти років або довічним 

позбавленням волі. 

2. Публічні заклики до геноциду, а також виготовлення матеріалів із закликами до 

геноциду з метою їх розповсюдження або розповсюдження таких матеріалів – караються 

арештом на термін до шести місяців або позбавленням волі на термін до п'яти років. 

 

 

Геноцид – крайня форма дискримінації 
 

З 1948 року геноцид вважається міжнародним злочином, але в обмеженому розумінні. 

Офіційна політика винищення у радянському союзі за класовим чи соціальним походженням 

(куркулів, офіцерів тощо) була частково винесена за дужки цього означення геноциду. Проте 

в початковій версії Конвенції (1946 р.) визначення геноциду включало також злочини, 

здійснені з політичних мотивів, але згодом вони були вилучені під тиском радянського союзу. 

Водночас за часів сталіна щодо українців проводилися цілеспрямовані дії з метою їх повного 

або часткового знищення (або знешкодження) саме за етнічними (національними) мотивами. 

Проте, хоча суть геноциду полягає в умислі злочинців будь-яким способом знищити 

окремі групи населення чи цілих народів за расовими, національними, політичними або 

релігійними мотивами, від інших масових вбивств людей це поняття відрізняє саме наявність 

зазначених мотивів злочинців. 

 

Інше тлумачення міжнародного визначення геноциду 
 

Існує й інше розуміння геноциду, яке відрізняється від попереднього тим, що не надає 

такого великого значення мотивам геноцидодіїв, а спирається на дії та їхні наслідки – 

знищення спільноти чи її частини. Різнобій у тлумаченні геноциду призводить до застосування 

інших термінів на позначення реальних історичних подій. Одним з них є «етноцид». Існують 

також відмінності тлумачення геноциду між різними країнами, особливо між тими, що є 

правонаступниками держав, влада яких вчиняла геноцид, та тими, людність яких зазнала 

геноциду. Крім цього, існують суттєві відмінності в оцінці певних дій та їхніх наслідків з 

погляду історичних наук і з погляду юридичного. 
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Історія 
 

Геноцид належить до найпоширеніших міжнародних злочинів і може проявитися як у 

мирний час, так і під час конфліктів. 

 

В історії людства можна знайти чимало випадків геноциду, починаючи з найдавніших 

часів і до наших днів. Особливо це характерно для винищувальних війн та спустошливих 

навал, походів завойовників, внутрішніх етнічних та релігійних зіткнень. За оцінками Political 

Instability Task Force, у період з 1956 по 2016 рік було скоєно 43 геноциди, внаслідок яких 

загинуло близько 50 мільйонів людей. За оцінками НВК ООН у справах біженців, до 50 

мільйонів людей стали переміщеними особами до 2008 року. 

 

Геноцид індіанців (від кінця XV ст. – часу відкриття європейцями Америки). 

Геноцид черкеського народу (1763–1864) – в ході Кавказьких воєн. 

Геноцид племен гереро і нама (1904–1907). 

Геноцид ассирійців у Туреччині (1914–1925). 

Геноцид вірмен в Туреччині (1915–1923) – під час та після Першої світової війни. 

Геноцид понтійських греків у Туреччині (1914–1923). 

Геноцид українців (1932–1933) – тоталітарним комуністичним режимом в срср. 

Голокост (1939–1945) – геноцид євреїв нацистами Німеччини під час Другої світової 

війни. 

Геноцид ромів (1935–1945) – під час Другої світової війни. 

Геноцид сербів (1941–1945) – під час Другої світової війни. 

Масові вбивства мирного населення комуністичним режимом червоних кхмерів 

Камбоджі (1975–1979). 

Радянсько-афганська війна (1979–1989) – унаслідок війни загинуло 1,5 млн афганців або 

10 % з числа тодішнього населення Афганістану. 

Геноцид у Руанді (тутсі та хуту) (1994) – найважчий після світових війн. 

Геноцид у Сребрениці (1995) – злочин сербських сил проти боснійського мирного 

населення. 

Дарфурський конфлікт (Судан, 2004, 2007) – міжетнічний конфлікт в суданському регіоні 

Дарфур з проявами геноциду. 

Геноцид уйгурів (Сіньцзянь, КНР) – серія порушень прав людини, які уряд Китаю вчиняє 

проти уйгурів. 

Геноцид українців у Бучі (Київська область, Україна, 2022) – наслідок вторгнення на 

територію російського війська. 

Геноцид українців у Маріуполі (Донецька область, 2022) – наслідок оточення та 

блокування Маріуполя… 

 

Геноцид як злочин. Перелік злодіянь скоєних проти людства... 

  
Після Голокосту, який було скоєно нацистською 

Німеччиною та її союзниками до і під час Другої 

світової війни, Лемкін успішно агітував за загальне 

визнання міжнародних законів, що визначають і 

забороняють геноцид. У 1946 перша сесія 

Генеральної Асамблеї Організації Об'єднаних Націй 

прийняла резолюцію, яка підтвердила, що геноцид є 

злочином за міжнародним правом, але не містила 

юридичного визначення цього злочину. У 1948 році 

Генеральна Асамблея ООН прийняла Конвенцію про 

запобігання і покарання за злочини геноциду Бухенвальд 
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 (CPPCG), яка визначила злочин геноциду вперше. 

(CPPCG), прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 9 

грудня 1948 року,  набрала чинності 12 січня 1951 року 

(резолюція 260 (III). Вона містить міжнародно визнане 

визначення геноциду, яке було включене до 

національного кримінального законодавства багатьох 

країн, і також знайшло відображення в Римському статуті 

Міжнародного кримінального суду. 

 

Стаття II Конвенції визначає геноцид як: 

...будь-яку з наступних дій, скоєних з наміром 

знищити, повністю або частково, яку-небудь національну, 

етнічну, расову чи релігійну групу як таку: 

а) вбивство членів такої групи; 

б) заподіяння серйозних тілесних ушкоджень чи розумового розладу членам такої групи; 

в) навмисне створення для групи таких умов життя, які розраховані на фізичне знищення 

її в цілому або в частині; 

г) заходи, розраховані на запобігання дітородіння в середовищі такої групи; 

д) насильницька передача дітей з однієї людської групи в іншу. 

 

Перший проєкт Конвенції включав політичні вбивства, але ці положення були вилучені 

через наступні заперечення з боку деяких країн, включаючи срср, постійного члена Ради 

Безпеки, на знак політичного та дипломатичного компромісу. 

срср стверджував, що визначення, зазначені в Конвенції, повинні слідувати етимології 

терміна і, можливо, боявся більшої міжнародної уваги до власної «великої чистки». Інші 

країни побоювалися, що занесення політичних груп до дефініції призведе до міжнародного 

втручання у внутрішню політику. Однак провідний учений з питань геноциду Вільям Ентоні 

Шабас (William Anthony Schabas) стверджує: «Ретельний розгляд не підтверджує популярне в 

літературі твердження, що спротив включенню політичного геноциду було радянською 

махінацією. Радянські погляди поділяла низка інших держав, для яких важко встановити будь-

який географічній або соціальний спільний знаменник: Ліван, Швеція, Бразилія, Перу, 

Венесуела, Філіппіни, Домініканська Республіка, Іран, Єгипет, Бельгія і Уругвай. Виключення 

політичних груп обстоювалося неурядовими організаціями, Всесвітнім єврейським конгресом, 

що відповідало баченню природи злочину геноциду Рафаелем Лемкіним». 

Мета та сфера застосування Конвенції була пізніше описана Радою Безпеки Організації 

Об'єднаних Націй таким чином: 

Конвенція була прийнята для гуманітарних і цивілізаційних цілей. Вони  полягають у 

забезпеченні існування певних людських груп і підтвердженні елементарних принципів 

гуманності та моралі. Відповідно до неї, правові зобов'язання утримуватися від геноциду 

визнані як «ergaomnes» – «відносно усіх». 

Коли була складена Конвенція, передбачалося, що вона буде поширюватися не тільки на 

існуючі тоді форми геноциду, а й на «будь-які способи, які можуть бути розвинені в 

майбутньому, з метою знищення фізичного існування групи людей». Як підкреслюється в 

преамбулі Конвенції, геноцид знайшов своє місце у всіх періодах історії і має еволюціонуючий 

характер. 

Конвенція повинна тлумачитись добросовісно, відповідно до загальноприйнятого 

значення її положень, в необхідному контексті, у світлі об’єкта і цілей. Крім того, текст 

Конвенції слід тлумачити таким чином, щоб мало сенс і значення кожне слово. Жодне слово 

не може бути знехтуване або розглянуте як зайве, якщо це не є абсолютно необхідним для 

цілісного прочитання всіх положень загалом. 

Геноцид є злочином відповідно до міжнародного права, незалежно від «чи відбувається 

він у мирний або у воєнний час» (ст. I). Таким чином, незалежно від контексту, в якому 

геноцид відбувається, він є караним міжнародним злочином.  

Аушвіц 
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«Намір знищення» 
 

У 2007 році Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ), виступив у своєму рішенні проти 

Джоргіча (Jorgic). Німеччина: «На час, коли заявник скоїв діяння у 1992 році, більшість 

дослідників дотримувались думки, що «намір геноциду знищити групу», відповідно до статті 

220a Кримінального кодексу, має бути спрямований на біологічно-фізичне знищення 

захищеної групи. Проте, значна кількість дослідників дотримувалась думки, що поняття 

знищення групи у буквальному значенні є ширшим, ніж біологічно-фізичне знищення, і 

включає також знищення групи як соціальної спільноти. 

У тій же постанові ЄСПЛ розглянув низку міжнародних і внутрішньодержавних судових 

рішень. Він зазначив, що Міжнародний кримінальний трибунал, що діяв у Югославії, та 

Міжнародний Суд погодився з вузькою інтерпретацією, що біолого-фізичне знищення було 

необхідне, щоб кваліфікувати дії як геноцид. ЄСПЛ також зазначив, що на момент винесення 

його рішення, окрім судів Німеччини, яка сприйняла широкий підхід до розуміння геноциду, 

були лише поодинокі випадки кримінального переслідування за геноцид на національному 

рівні у інших Державах-учасницях Конвенції, а також, що «Немає повідомлень про справи, у 

яких національні суди встановили б умисне знищення групи і, відповідно, вину у геноциді, 

тобто, коли б «намір знищити» стосувався лише фізичного або біологічного знищення, або 

коли б він передбачав також знищення групи як соціальної спільноти». 

 

«Частково» 
 

Фраза «в цілому або частково» стала предметом 

численних дискусій між вченими міжнародного 

гуманітарного права. Міжнародний кримінальний 

трибунал Югославії виявив у «Prosecutor v. RadislavKrstic 

– TrialChamber I – Judgment – IT-98-33 (2001) ICTY8 (2 

August 2001)», що геноцид мав місце. У «Prosecutor                                       

v.      RadislavKrstic – AppealsChamber – Judgment – IT-98-

33 (2004) ICTY 7» (19 квітня 2004) в пунктах 8, 9, 10 і 11 

було розглянуто питання про «частковість» і виявлено, що 

частина повинна бути досить суттєвою від всієї групи 

людей. Мета Конвенції про геноцид – запобігання навмисного знищення цілих людських груп, 

і частина, що є об'єктом посягання, повинна бути досить значна, щоб впливати на групу в 

цілому. Апеляційна палата вникає в подробиці про інші випадки і думки поважних 

коментаторів Конвенції, щоб пояснити, як вони прийшли до цього висновку. 

Судді продовжують у пункті 12, «Визначення того, чи є цільова частина групи настільки 

істотною, щоб відповідати зазначеним вимогам, залежить від кількох умов. Чисельність 

цільової частини групи є необхідною і важливою відправною, хоча і не в усіх випадках 

кінцевою точкою розслідування. Кількість жертв повинна бути оцінена не тільки в 

абсолютному вираженні, але й у відношенні до загального розміру всієї групи. На додаток до 

чисельності постраждалої частини слід звернути увагу на значущість представників цієї 

частини. Якщо ця частина групи є символічна для загальної групи, або має важливе значення 

для її виживання, то ця частина кваліфікується як «істотна» у розумінні статті 4 [Статуту 

Трибуналу]». 

У пункті 13 судді підняли питання про доступ злочинців до жертв: історичні приклади 

геноциду також передбачають, що слід взяти до уваги сферу діяльності та можливості 

контролю, що належать злочинцям… Намір знищити, що формується у них, завжди буде 

обмеженим наявною у них можливістю. Хоча сам по собі цей фактор не свідчить, чи є 

істотною група жертв, у поєднанні з іншими факторами він може допомогти аналізу. 

 

 

  Жертви геноциду вірмен 
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Набуття чинності Конвенції про геноцид 
 

Конвенція набула чинності на міжнародному рівні 12 січня 1951 року після того, як 

мінімум 20 країн стали її учасницями. У той час, однак, тільки два з п'яти постійних членів 

Ради Безпеки ООН стали учасниками договору: Франція і Китайська Республіка; радянський 

союз ратифікував у 1954 році, Велика Британія –  в 1970 році і Сполучені Штати – в 1988 році, 

Китайська Народна Республіка –  у 1983 році. Ця тривала затримка у підтримці Конвенції з 

боку найбільш могутніх країн світу робила Конвенцію слабкою протягом більше чотирьох 

десятиліть. Тільки в 1990-і роки міжнародне право про злочин геноциду набуло повноцінної 

сили. 

 

Рада Безпеки ООН про геноцид 
 

Резолюція № 1674, прийнята Радою Безпеки Організації Об'єднаних Націй від 28 квітня 

2006 року, «підтверджує положення пунктів 138 і 139 підсумкового документа Всесвітнього 

саміту 2005 року, що стосуються відповідальності щодо захисту народів від геноциду, 

військових злочинів, етнічних чисток і злочинів проти людяності». Після резолюції Рада 

почала діяти в напрямку захисту цивільних осіб під час збройного конфлікту. 

 

 

Національне право 
 

Відтоді як Конвенція набула чинності в січні 1951 році близько 80 держав-членів 

Організації Об'єднаних Націй прийняли законодавство, що інкорпорує положення CPPCG в їх 

національне право. 

 

 

Критика Конвенції й інші визначення геноциду 
 

Вільям Шабас припустив, що постійний орган, який, як це рекомендовано у звіті Уїтакера, 

контролював би імплементацію Конвенції про геноцид і вимагав від держав надавати звіти 

про впровадження Конвенції (наприклад, як ті, що були включені в Факультативний протокол 

Організації Об'єднаних Націй до Конвенції проти катування), зробить Конвенцію більш 

ефективною. 

У 1998 році Курт Джонассон і Карін Бйорнсон заявили, що Конвенція була 

дипломатичним компромісом. Таким чином формулювання договору не підходить як 

дослідницький інструмент, і, хоча воно використовується для цієї мети, з огляду на наявність 

у нього міжнародно-правової достовірності, якої бракує аналогам, проте існують і інші 

дефініції. Джонассон і Бйорнсон продовжують стверджувати, що жодне  альтернативне 

визначення не отримало широкої підтримки в силу різних причин. 

Вони припускають, що жодне загальноприйняте визначення геноциду не з'явилося тому, 

що вчені скорегували свою увагу, щоб підкреслити різні періоди і знайшли доцільним 

використовувати кілька різних визначень, щоб допомогти їм інтерпретувати події. Наприклад, 

Франк Чолк і Курт Джонассон вивчали всю людську історію, в той час як Лео Купер і                  

РД Руммель у більш ранніх роботах – тільки 20-те століття, і Хелен Фейн, Барбара Харфф і 

Тед Гурр вивчали події після Другої світової війни. Джонасон і Бйорнсон критикують деякі з 

цих досліджень, стверджуючи, що вони занадто експансивні, і роблять висновок, що 

академічна дисципліна, що досліджує геноцид, занадто молода, щоб мати принцип роботи, на 

якому будується академічна парадигма. 

Виключення соціальних та політичних груп як жертв геноциду в дефініції Конвенції 

критикується деякими істориками та соціологами. Зокрема, М. Хасан Какар у своїй книзі 



9 
 

«Радянське вторгнення та відповідь Афганістану», 1979–1982 стверджує, що міжнародне 

визначення геноциду занадто обмежене, і те, що воно повинно включати політичні групи чи 

інші групи, які визнаються такими нападниками, і цитує Чака та Джонасон: «Геноцид – це 

форма одностороннього масового вбивства, в яких держава або інша влада має намір знищити 

групу, де держава та її члени визначаються злочинцями». У той час, як існують різні 

визначення терміну, Адам Джонс стверджує, що більшість дослідників геноциду вважають, 

що «намір знищити» є обов'язковою умовою кваліфікації акту геноциду і що зростає визнання 

щодо включення критерію фізичного знищення. 

Барбара Харфф і Тед Гурр визначають геноцид, як «заохочення і здійснення заходів з боку 

держави або її агентів, що призводять до знищення значної частини групи … [коли] група 

жертв визначається насамперед за допомогою національних ознак, тобто, етнічного 

походження, релігії чи національності». Харфф і Гурр також розрізняють геноцид і політицид 

за ознаками, за якими членів групи ідентифікує держава. У випадку геноциду, переслідувані 

групи визначаються насамперед з точки зору їх національних ознак, тобто, етнічного 

походження, релігії чи національності. У випадку політициду групи потерпілих визначаються 

в першу чергу з точки зору їх ієрархічного становища чи політичної опозиції щодо режиму чи 

домінуючої групи. Даніель Д. Полсбі і Дон Б. Кейтс-молодший стверджують, що «… ми 

підтримуємо Харффове розрізнення між геноцидом і «погромом», які вона описує як 

короткоживучі напади натовпу, які, не дивлячись на часте потурання з боку влади, рідко 

тривають довго. Якщо насильство триває протягом досить довгого періоду, Харфф стверджує, 

що різниця між потуранням і співучастю зникає». 

За Рудольфом Джозефом Руммелем, геноцид має 3 різних значення. Звичайний сенс – 

вбивство людей урядом через їх національну, етнічну, расову чи релігійну приналежність. 

Правовий зміст геноциду встановлюється міжнародною угодою: «Конвенція про запобігання 

та покарання злочину геноциду». Це поняття охоплює не тільки вбивства, а й ліквідації груп, 

шляхом запобігання дітородіння, або насильну передачу дітей з однієї групи в іншу. 

Узагальнений зміст геноциду схожий на звичайне значення, але також охоплює вбивства 

урядом політичних опонентів чи інакші умисні вбивства. Щоб уникнути плутанини щодо 

значення терміну, Руммель для третього варіанту розуміння створив термін «демоцид». 

Підкреслюючи можливості державних і недержавних суб'єктів вчиняти геноцид в XXI 

столітті (наприклад, у державах, що розпадаються, або придбання зброї масового знищення 

недержавними суб'єктами), Адріан Галлахер визначає геноцид, як: «Ситуацію, коли носій 

колективної влади (зазвичай держава) цілеспрямовано використовує опору своєї влади, щоб 

реалізувати процес знищення групи (як вона визначається злочинцем), в цілому або в значній 

частині, залежно від відносного розміру групи». Визначення передбачає центральне місце 

наміру, багатовимірне розуміння знищення, розширює визначення групової ідентичності 

порівняно з визначенням 1948 року, а також стверджує, що має бути знищена істотна частина 

групи перш ніж це може бути класифіковано як геноцид (залежно від відносного розміру 

групи). 

Основною критикою щодо реакції міжнародної спільноти на геноцид в Руанді було те, що 

вона реагувала на наслідки подій, замість того, щоб попередити їх. Міжнародне 

співтовариство розробило механізм для судового переслідування осіб, винних у геноциді, але 

не проявило волі до втручання у припинення геноциду. Критики вказують щодо в Дарфурі: 

якщо і припустити, що хтось буде визнаний винним у геноциді після цього конфлікту шляхом 

розслідування в Міжнародному кримінальному суді або в ad hoc Міжнародному 

кримінальному трибуналі, це лише підтвердить зазначене враження. 

Автором багатьох робіт про геноцид та злочини проти людяності, включаючи, «Зло 

геноциду: нариси і роздуми» (The Scourge of Genocide: Essays and Reflections; Раутледж, 2013) 

є канадський вчений Адам Джонс. 
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Міжнародне розслідування геноциду 

 
За участю спеціальних трибуналів 

      Від усіх підписантів Конвенції вимагається 

запобігати і карати акти геноциду, як в мирний, так і 

у воєнний час, хоча деякі перешкоди роблять 

реалізацію цих вимог складною. Зокрема, деякі з 

підписантів, а саме, Бахрейн, Бангладеш, Малайзія, 

Філіппіни, Сінгапур, США, В'єтнам, Ємен і колишня 

Югославія, підписали договір з умовою, що без їх 

згоди проти них до Міжнародного Суду не може бути 

подано ніяких претензій з приводу геноциду. 

Незважаючи на офіційні протести з боку інших 

підписантів (зокрема, Кіпру та Норвегії) щодо 

етичних та правових підстав цих застережень, 

імунітет від судового переслідування, що вони 

надають, застосовується час від часу, як у випадку, 

коли Сполучені Штати відмовилися визнавати можливість висунення звинувачень у геноциді 

проти них колишньою Югославію після війни в Косово 1999 року. Прийнято вважати, що, 

принаймні з часів Другої світової війни, геноцид є незаконним відповідно до звичаєвого 

міжнародного права як імперативна норма, так само як і відповідно до міжнародного 

договірного права. Акти геноциду, як правило, загалом важко довести в ході судового 

переслідування, тому що потрібно встановити зв'язок відповідальності. Міжнародні 

кримінальні суди і трибунали працюють в першу чергу тому, що відповідні держави нездатні 

або не бажають переслідувати злочини такої величини самі. 

 

Нюрнберзький трибунал (1945–1946) 

 

Через загальне визнання у міжнародному праві, яке з підписанням Конвенції про 

запобігання та покарання за злочин геноциду в 1948 році визначило та заборонило геноцид, 

злочинці, які були притягнуті до відповідальності після війни в міжнародних судах за участь 

у Голокості, були визнані винними у скоєнні злочинів проти людяності та інших більш 

конкретних злочинів, таких як вбивства. Тим не менше, Голокост за загальним визнанням був 

геноцидом і термін, запропонований за рік до того Р. Лемкіним, з'явився в обвинувальному 

висновку щодо 24 нацистських лідерів, у його графі 3, де говориться, що всі обвинувачені 

«проводили умисний і систематичний геноцид, а саме, знищення расових і національних 

груп…». 

 

Міжнародний кримінальний трибунал щодо Югославії (з 1993 року по теперішній 

час) 

Термін Боснійський геноцид використовується 

щодо геноциду, вчиненого сербськими силами у 

Сребрениці у 1995 році, або щодо етнічних чисток, що 

мали місце протягом боснійської війни 1992 – 1995 

років. 

 2001 року Міжнародний кримінальний трибунал 

щодо колишньої Югославії (МТКЮ) вирішив, що 

різанина 1995 року в Сребрениці була актом геноциду. 

26 лютого 2007 року Міжнародний Суд у справі 

щодо боснійського геноциду підтримав рішення 

МКТЮ, що різанина в Сребрениці та Жепиє 

визнається геноцидом, але також виявив, що 

Нуон Чеа, головний ідеолог червоних 

кхмерів, до Камбоджійского геноцидного 

трибуналу 5 грудня 2011 року. 

Кладовище в Сребрениці-Потокар –  

Меморіал і цвинтар жертв Геноциду. 
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сербський уряд не брав участі в більш широкому геноциді на території Боснії і Герцеговини 

під час війни, як це стверджував уряд Боснії. 

12 липня 2007 року Європейський суд з прав людини при відхиленні апеляції Ніколи 

Джоргіча на його засудження за геноцид німецьким судом (Jorgic v. Germany) зазначив, що 

широке тлумачення геноциду німецьких судів з тих пір були відхилені міжнародними судами, 

які розглядали аналогічні справи. ЄСПЛ також зазначив, що в 21-му столітті «більшість 

учених дотримується думки, що етнічні чистки, як вони були проведені сербськими силами в 

Боснії і Герцеговині, щоб вигнати мусульман і хорватів з їхніх будинків, не є геноцидом. Тим 

не менш, є також значне число вчених, які вважають, що ці акти були геноцидом». 

Близько 30 особам були пред'явлені звинувачення за участь у геноциді або співучасті в 

геноциді на початку 1990-х роках у Боснії. На сьогодні, після кількох угод про визнання вини 

і кількох обвинувальних вироків, що були успішно оскаржені в апеляції, двоє чоловіків, 

Vujadin Popović та Ljubiša Beara, були визнані винними у вчиненні геноциду, Здравко Толимир 

був визнаний винним у скоєнні геноциду та змові з метою здійснення геноциду, а два інших, 

Радислав Крстич і Драго Ніколіч, були визнані винними в пособництві і підбурюванні до 

геноциду. Троє інших були визнані винними в участі в геноцидах в Боснії німецькими судами, 

один з яких, Нікола Джоргич, програв скаргу на свій обвинувальний вирок в Європейському 

суді з прав людини. Ще вісім осіб, колишніх членів боснійсько-сербських сил безпеки, були 

визнані винними в геноциді в Державному суді Боснії і 

Герцеговини. 

Слободан Милошевич, як колишній президент 

Сербії і Югославії, був найстаршим політичним 

діячем, що постав перед судом в МТКЮ. Він помер 

11 березня 2006 році в ході судового розгляду, де він 

був звинувачений у геноциді або співучасті в 

геноциді на територіях в межах Боснії і 

Герцеговини, тож вирок не був ухвалений. У 1995 

році МТКЮ видав ордер на арешт боснійських 

сербів Радована Караджича і Ратко Младича на 

підставі кількох звинувачень, включаючи геноцид. 21 

липня 2008 року Караджич був заарештований в 

Белграді, на даний час він в Гаазі, де його судять і за 

інші злочини. Ратко Младич був заарештований 26 травня 2011 року сербською спеціальною 

поліцією в Лазарево, Сербія. 

 

Міжнародний кримінальний трибунал у Руанді (з 1994 року по теперішній час) 

 

Міжнародний трибунал щодо Руанди (МКТР) – це 

суд під егідою Організації Об'єднаних Націй, створений 

для судового переслідування за злочини геноциду, 

вчинені в Руанді у квітні 1994 року, починаючи з 6 

квітня. МКТР був створений 8 листопада 1994 року 

Радою Безпеки Організації Об'єднаних Націй, щоб 

судити людей, відповідальних за акти геноциду та інші 

серйозні порушення міжнародного права, виконані на 

території Руанди, або в сусідніх державах, з 1 січня до 

31 грудня 1994 року. До цього часу МКТР закінчив 

дев'ятнадцять розслідувань і визнав винними двадцять 

сім обвинувачених. Станом на 14 грудня 2009 року ще 

двоє людей були звинувачені і засуджені за свої 

злочини. Ще двадцять п'ять чоловік все ще перебувають під судовим слідством. Двадцять одна 

людина очікує суд під вартою, ще двоє додалися 14 грудня 2009 року. Десять людей досі 

перебувають на волі. Перший судовий процес над Жан-Полем Акайесу почався в 1997 році, а 

Жертви геноциду в Руанді. 

Поховання 465 ідентифікованих жертв 

 Різанини, 2007 рік. 
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вже в жовтні 1998 року Акайесу був засуджений до довічного ув'язнення, а Жан Камбанда 

(тимчасовий прем'єр-міністр), визнав себе винним. 

 

 

Надзвичайні палати в судах Камбоджі, 2003 рік. 

 

Червоні кхмери на чолі з Пол Потом, Та Моком 

та іншими лідерами організували масове вбивство 

ідеологічно переслідуваних груп. Загальне число 

жертв оцінюється приблизно в 1,7 млн камбоджійців 

між 1975–1979 роком, у тому числі від рабської 

праці. 

6 червня 2003 року між урядом Камбоджі й ООН 

досягнута домовленість про створення 

надзвичайних палат в судах Камбоджі (ЧПСК), які 

будуть зосереджуватися виключно на злочинах, 

вчинених найвисокопоставленішими чиновниками 

червоних кхмерів. 

Судді дали присягу на початку липня 2006 року.  
Звинувачення в геноциді пов'язані з вбивствами 

в'єтнамських і тямських меншин Камбоджі, які за оцінками складають десятки тисяч убивств 

і більше. 

Слідчим суддям 18 липня 2007 року були представлені імена п'яти можливих 

підозрюваних. 

Канг Кек Ієу (Леу) «головний кат режиму Пол Пота», більш відомий за прізвиськом 

Голландець, був офіційно звинувачений у військових злочинах і злочинах проти людяності. 

Був затриманий трибуналом 31 липня 2007 року, пізніше засуджений за звинуваченнями у 

військових злочинах і злочинах проти людяності 12 серпня 2008 року. Його скаргу щодо свого  

засудження за військові злочини і злочини проти людяності було відхилено 3 лютого 2012 

року, і він відбуває покарання у вигляді довічного позбавлення волі. 

Нуон Чеа, колишній прем'єр-міністр, був засуджений за звинуваченням у геноциді, 

військових злочинах, злочинах проти людяності і низці інших злочинів. Згідно з 

законодавством Камбоджі 15 вересня 2010 року він був переведений в розпорядження ЧПСК 

19 вересня 2007 року. Суд щодо нього, який ще триває, почався 27 червня 2011 року. 

Хіу Самфан, колишній глава держави, був засуджений за звинуваченням у геноциді, 

військових злочинах, злочинах проти людяності і низці інших злочинів, передбачених 

камбоджійським правом 15 вересня 2010 року. Він був переведений в розпорядження ЧПСК 

19 вересня 2007 року. Суд над ним триває, почавшись 27 червня 2011 року. 

Ієнг Сарі, колишній міністр закордонних справ, був засуджений за звинуваченням у 

геноциді, військових злочинах, злочинах проти людяності і низці інших злочинів згідно із 

законодавством Камбоджі 15 вересня 2010 року. Він був переведений в розпорядження ЧПСК 

12 листопада 2007 року. Його судовий процес розпочався 27 червня 2011 року і закінчився 

смертю 14 березня 2013 року. Він не був засуджений. 

Іенг Тіріт, колишній міністр з соціальних питань і дружина Іенга Сари, була засуджена за 

звинуваченням у геноциді, військових злочинах, злочинах проти людяності і низці інших 

злочинів. Згідно із законодавством Камбоджі 15 вересня 2010 року вона була переведена в 

розпорядження ЧПСК. 12 листопада 2007 року, справу проти неї було припинено в очікуванні 

оцінки стану здоров'я. 

Між деякими юристами-міжнародниками і камбоджійським урядом виникали 

розбіжності з приводу того, чи мають бути піддані Трибуналу які-небудь інші люди. 

 

 

 

Кімнати музею Туол Сленг містять тисячі 

фотографій, зроблених червоними кхмерами, 

які фотографували своїх жертв. 
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Міжнародний кримінальний суд 

 

Починаючи з 2002 року, Міжнародний кримінальний суд може здійснювати свою 

юрисдикцію, якщо національні суди не хочуть або не в змозі розслідувати геноцид, 

виступаючи таким чином «судом останньої інстанції», залишаючи основну відповідальність 

за здійснення юрисдикції щодо ймовірних злочинців окремим державам. Через проблеми 

США з визнанням юрисдикції МКС Сполучені Штати бажають продовжувати використання 

спеціально скликаних міжнародних трибуналів для таких розслідувань і потенційних 

переслідувань. 

 

 

Геноцид українців 
 

Стосовно української людності політика геноциду й етноциду активно здійснювалася у 

XX ст. Ознаки геноциду мають дії урядів різних країн стосовно кримських татар, українських 

німців, українських поляків, українських циган, українських греків, українських болгар, 

українських росіян. Але наймасовішим було вбивство голодом етнічних українців срср (в 

УРСР та ррфср) у   1932–1933 роках. Це тривалий час замовчувалося і не визнавалося. Тепер 

про нього більше дізналися широкі верстви українського суспільства. Голодомор поволі 

визнається іншими націями саме геноцидом. Інший геноцид на території Європи, що призвів 

до масових жертв, вчинено стосовно євреїв, зокрема українських євреїв. Він відбувався в 

інший спосіб (розстріл, спалення) і відомий як «голокост». Отже, обидва наймасовіші 

геноциди у Європи XX ст. відбувалися на території сучасної України стосовно українських 

громадян (української нації). 

Сучасна рф не визнає злочинних дій уряду радянського союзу стосовно українців. 

Антиукраїнська політика в різних суспільно-політичних умовах за різних міжнародно-

політичних обставин проявляється по-різному: раніше – у цілеспрямованій організації 

голодомору, тепер – в його невизнанні. 

 

 

Коріння геноциду 
 

Коренями геноциду є уявлення про від природи дану чи історично сформовану суспільну 

нерівність етнічних, расових, релігійних, культурних, мовних, територіальних, соціально-

класових та інших груп і спільнот, а також бажання збільшити життєво важливий природний 

чи суспільний ресурс однієї спільноти (групи) за рахунок іншої. Одні народи вважаються 

богообраними, історичними, месіанськими, призначеними для панування над іншими, інші – 

небогообраними, неісторичними, немесіанськими, призначеними для підлеглості іншим. На 

основі таких уявлень будуються різні ідеї, гіпотези, концепції, теорії, вчення, що 

обґрунтовують правомірність, доцільність чи необхідність знищення в той чи інший спосіб 

певної суспільної групи, виправдовують і схвалюють геноцид. 

 

 

Історія геноциду 
 

Історія геноциду: 

 

1) напрямок історичних досліджень, що розвивається в Україні і світі,  

2) реальні події суспільного буття, що класифікуються як явище геноциду. 
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Геноцид здійснювався в різних частинах світу і в різні часи. Упродовж останніх 100 років 

до найчисельніших жертв геноцид призвів на територіях тоталітарних політичних режимів 

(зокрема, в умовах нацистської Німеччини, комуністичних срср, Китаю, Кампучії, під час 

правління Саддама Хусейна в Іраку, в Османській імперії в часи Першої світової війни). 

Упродовж останніх десятиліть, у 1980–1990 роках геноцид учинявся під час так званих 

«етнічних воєн» та «етнічних чисток» в Африці, Азії та Європі. Найближчі до України 

території, де нещодавно провадилася політика геноциду, – боснійсько-герцеговинська частина 

колишньої СФРЮ та кавказький регіон колишнього срср. Одним із напрямів зовнішньої 

політики України є запобігання геноцидові. 

 

 

Гібридний геноцид 
 

Такий геноцид не застосовує масових розстрілів, проте супроводжується примусом 

людей до депортації, порушенням їх основних прав та безправ'ям у державі. 
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Висловлювання про Геноцид-Голодомор відомих людей 

 

 
Геноцид починається з вбивства однієї людини – не за те, 

що вона зробила, а через те, хто вона є 

                          

Кофі Аннан, дипломат з Гани, 

 сьомий генеральний секретар ООН 

 

 

 

Україна в передсмертних судорогах. Населення вимирає 

голодною смертю. Побудована на несправедливості, обмані, 

безбожництві та деправації людоїдна система державного 

капіталізму довела багатий недавно край до повної руїни. На вид 

таких злочинів німіє людська природа, кров стинається в жилах 

                                                Митрополит Андрей Шептицький  
 

 

 

Ми пам’ятаємо демонічно натхненне 

варварство, яке Сталін продемонстрував проти духовних чад 

Константинопольської Церкви-Матері… На жаль, ми не можемо 

змінювати події минулого. Але ми можемо глибоко їх вивчати і 

аналізувати, щоб зробити все можливе, щоб у нашому сучасному світі 

запобігти повторенню таких звірств у майбутньому  

                                                        

Вселенський патріарх Варфоломій 

 

 

 

У період із 1932-го до 1933 року режим використовував 

голод як зброю, захоплюючи ферми і врожай по всій Україні. 

Мільйони українців померли від голоду. Окрім того, багато 

загинуло внаслідок масових арештів, депортацій і страт. 

Голодомор був навмисною спробою – як частина 

систематичного геноциду – знищити дух та ідентичність 

українського народу. Цього не вдалося. 

Голодомор був системним та страхітливим 

геноцидом мільйонів українців тоталітарною радянською 

владою. Дітей, жінок, і чоловіків морили голодом та 

страчували лише за те, що вони намагались говорити рідною мовою, зберігати рідну 

культуру, землю та жити у мирі 

                                                                     

 Джастін Трюдо, Прем’єр-міністр Канади 
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Мені судилася така доля, що ваші мертві вибрали мене. Не можна 

займатися історією голокосту та не стати хоч би напівєвреєм, як 

не можна займатися історією голодомору й не стати хоча б 

напівукраїнцем 
                                              Джеймс Мейс, американський 

історик 

 

 

 

 

 

       Не було в історії людства катастрофи таких величезних розмірів, 

яка привернула б таку малу увагу міжнародного світу… Голод був 

інструментом національної політики більшовиків, вжитим свідомо 

як останній засіб зломити опір українського селянства проти системи 

                                              

Вільям Генрі Чемберлін, американський  

журналіст, історик 

 

 

Великий Голод був найбільшою 

катастрофою, яку Україна пережила – як щодо кількості 

жертв, так і щодо людських страждань  
                                            

 Мілена Рудницька,  

депутатка польського Сейму 

 

 

 

       

 

 

      Я пройшов через безліч сіл… Скрізь чув плач: «У нас 

немає хліба. Ми помираємо! Передайте в Англію, що ми 

пухнемо від голоду» 

                                

   Ґарет Джонс, англійський журналіст 

 

 

Чоловік, який придумав термін «геноцид», народився в 

Україні. Рафал Лемкін був юристом, який народився на 

Львівщині й навчався у Львівському університеті, коли місто 

входило до складу міжвоєнної Польської республіки. Концепція 

геноциду переконливо засвідчується українським історичним 

досвідом. 

 

Сутністю геноциду, за версією Лемкіна, є спроба 

викорінити певну націю. Під цим розуміють не лише масові 

вбивства, а й напади на культуру, церкви, мову та спробу 

повністю ліквідувати націю та її культуру. Це слово було вперше офіційно застосовано 

саме в контексті Голокосту 

                                Енн Епплбом, американсько-британська 

 журналістка та письменниця 
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Законодавчі документи 

 
 

Конституція України [Електронний ресурс] // ПРЕЗИДЕНТ УКРАЇНИ  ВОЛОДИМИР 

ЗЕЛЕНСЬКИЙ. Офіційне інтернет-представництво : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим 

доступу : https://www.president.gov.ua/documents/constitution. – Назва з екрана. – Дата 

перегляду : 07. 12. 23.   

 

Кримінальний кодекс України. Стаття 442. Геноцид [Електронний ресурс] //                             

Юрист-Ua.Net : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : http://surl.li/kblmo. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 07. 12. 23.   

 

1. Геноцид, тобто діяння, умисно вчинене з метою повного або часткового знищення 

будь-якої національної, етнічної, расової чи релігійної групи шляхом позбавлення життя 

членів такої групи чи заподіяння їм тяжких тілесних ушкоджень, створення для групи 

життєвих умов, розрахованих на повне чи часткове її фізичне знищення, скорочення 

дітонародження чи запобігання йому в такій групі або шляхом насильницької передачі дітей 

з однієї групи в іншу, – карається позбавленням волі на строк від десяти до п'ятнадцяти років 

або довічним позбавленням волі. 

2. Публічні заклики до геноциду, а також виготовлення матеріалів із закликами до 

геноциду з метою їх розповсюдження або розповсюдження таких матеріалів – караються 

арештом на строк до шести місяців або позбавленням волі на строк до п'яти років. 

 

 

Україна. Закони. Про Голодомор 1932 – 1933 років в Україні : закон : прийнят.            

Верховною Радою України 28 листоп. 2006 р. // Офіційний вісник України. – 2006. –            

№ 48. – С. 41–42. 

 

 

Закон України «Про Голодомор 1932–1933 років в Україні» : документ 376-V, чинний, 

від 28.11.2006 [Електронний ресурс] // Верховна Рада України : [сайт]. – Електрон. текст.     

дані. – Режим доступу : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/376-16#Text. – Назва з екрана. – 

Дата перегляду : 07. 12. 23.   

 

Верховна Рада України постановляє: 

вшановуючи пам'ять мільйонів співвітчизників, які стали жертвами Голодомору 1932 – 

1933 років в Україні та його наслідків; 

шануючи всіх громадян, які пережили цю страшну трагедію в історії Українського 

народу; 

усвідомлюючи моральний обов'язок перед минулими та наступними поколіннями 

українців і визнаючи необхідність відновлення історичної справедливості, утвердження в 

суспільстві нетерпимості до будь-яких проявів насильства; 

відзначаючи, що трагедія Голодомору 1932 – 1933 років в Україні офіційно 

заперечувалася владою СРСР протягом багатьох десятиріч… 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.president.gov.ua/documents/constitution
http://surl.li/kblmo
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/376-16#Text
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Друковані видання 

 

Бабин Яр: пам'ять на тлі історії : путівник для вчителя : 

збірник навчально-методичних розробок шкільних занять на 

основі віртуальної виставки та документального фільму / [ред.-

упоряд. В. Бобров] ; Український центр вивчення історії Голокосту 

[та ін.]. – Київ : [Український центр вивчення історії Голокосту], 

2018. – 156 с. : іл.   

 

У цьому виданні представлені навчально-методичні розробки 

шкільних занять на основі однойменної віртуальної виставки та 

документального фільму «Бабин Яр у пошуках пам’яті». Подані 

практичні заняття покликані допомогти вчителю організувати зі 

своїми учнями обговорення щодо широкого кола питань, пов’язаних з історичною пам’яттю 

та, зокрема, пам’яттю про Бабин Яр. Видання стане у пригоді освітянам, передусім 

вчителям середніх навчальних закладів. 

 

Багряний, І. Чому я не хочу вертатись до СССР? / Іван  

Багряний. – Харків : Фоліо, 2015. – 30 с. 

 

«Чому я не хочу вертатись до СССР?» (інша назва – «Чому я 

не хочу вертатися на «родіну»?») – лист-памфлет Івана Багряного, 

у якому викладено політичну декларацію національної гідності й прав 

людини, яка пережила примусову репатріацію, насильство, 

тортури, приниження як колишній в'язень, остарбайтер, полонений, 

позбавлений власного імені. 

          У памфлеті союз радянських соціалістичних республік був 

представлений як «родіна-мать», що влаштувала геноцид проти 

власного народу, звідси й виникає інша уживана назва памфлету – «Чому я не хочу вертатися 

на «родіну»»? 

 

 
Геноцид української нації, 1932–1933/2022 : свідчення / 

упоряд. О. Стасюк ; [вступ. слово С. Глузмана ; передм.                      

О. Стасюк] ; Нац.  акад. правничих наук України, Міжнар. асоц. 

дослідників Голодомору-геноциду, Нац. асоц. дослідників 

Голодомору-геноциду українців, Фундація Укр. Голодомору-

геноциду (США). – Київ ; Переяслав : Домбровська Я. М., 2022. – 

275 с. : табл.  

 

У виданні опубліковано свідчення очевидців Голодомору-

геноциду 1932–1933 років, вчиненого комуністичним тоталітарним 

режимом, із матеріалів кримінальної справи № 475 (2009 р.) і 

матеріалів кримінального провадження № 22019000000000309 (2019–

2022 рр.) та свідчення очевидців геноциду українців, вчиненого путінським рашистським 

режимом у 2022 році. Також публікуються документи, що підтверджують злочини 

російських режимів проти української нації та Української держави. 
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Геноцид українців 1932–1933 : за матеріалами досудових 

розслідувань / упоряд. : О. Петришин, М. Герасименко,                         

О. Стасюк ; Національна академія правових наук України. – Вид. 

2-ге, доп. – Київ : Мельник М., 2022. – 664 с. 

 

У виданні наукового збірника друкуються укази, 

розпорядження Президентів України та закони України щодо 

вшанування пам’яті українців, знищених в роки Голодомору-геноциду, 

та засудження і заборони комуністичного тоталітарного режиму. 

Основу джерельної бази видання формує вибірка з матеріалів архівної 

кримінальної справи № 475 (судовий № 1-33/2010), яка складається із 

331 тому та зберігається в архіві Київського апеляційного суду. 

До наукового збірника також увійшли окремі матеріали кримінального провадження                     

№ 22019000000000309 та деякі інші документи. 

 

 

 Голодомор : геноцид українського народу, 1932–1933 /                    

В. Верстюк, В. Тиліщак, І. Юхновський ; Український інститут 

національної пам'яті. – Київ : Видавництво ім. Олени Теліги,     

2008. – 25 с. : іл. 

 
Буклет у лаконічному вигляді розповідає про основні причини 

найжахливішої трагедії за масштабами та подіями, які пережив у 

1932 – 1933 роках український народ. Автори розкривають фон 

трагедії, підкреслюють її штучність. Вони стверджують, що творці 

Голодомору були вершиною Комуністичної партії на чолі з І. Сталіним. 

Авторська увага приділяється пошуку відповіді на питання, чому 

голодування терору було спрямовано проти України. Буклет описує механізм Голодомору, 

його навмисність, класифікує його відповідно до Конвенції ООН 1948 року як геноцид, злочин 

проти людства. 

 

 

Голодомор-геноцид: термінологія / [В. Марочко та ін.] ; 

Національний музей Голодомору-геноциду ; Інститут дослідження 

Голодомору. – Київ : [Майстер книг], 2019. – 63 с. 

 

Науково-популярне видання, що містить роз`яснення найчастіше 

вживаних термінів, пов`язаних зі злочином Голодомору-геноциду. 

Адресоване краєзнавцям, викладачам, вчителям, студентам,    

школярам – широкому колу читачів, зацікавлених історією України. 
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Джонс, А. Геноцид : вступ до глобальної історії / Адам     

Джонс ; пер. з англ. Катерини Диси. – [Київ] : ДУХ І ЛІТЕРА, 

[2019]. – 673 с. : фотоіл., портр., 16 с. мап. 

 

Це наймасштабніший за своїм охопленням посібник із проблем 

геноциду серед усіх, що видані дотепер. У цій унікальній книжці, яка 

відображає найновіші підходи в дисципліні genocide studies, геноцид 

розглядається водночас і як історичне явище, і як теоретичний та 

правовий концепт. Автор докладно розкриває витоки, глибину і 

людський вимір трагедій, що сталися на різних континентах, 

висвітлює роль війни, імперіалізму та соціальних революцій у 

розпалюванні геноцидного полум’я. Адам Джонс також приділяє 

увагу проблемам історичної пам’яті, ініціативам із відновлення правди і справедливості, 

стратегіям гуманітарних інтервенцій і запобігання новим злочинам. Книжка представляє 

феномен геноциду в перспективі соціальних наук: психології, соціології, антропології, 

гендерних студій, політології та теорії міжнародних відносин. 

 

 

Козицький, А. Дослідження Голодомору та геноцидні студії / 

Андрій Козицький. – Львів : Апріорі, 2021. – 244 с. 

 

Збірник присвячений дослідженню Голодомору та інших проблем, 

пов’язаних із геноцидними студіями. Розглядаються демографічні та 

соціокультурні аспекти Голодомору-геноциду, методи та наративи 

заперечення Голодомору, інші питання, дотичні до історії 

наймасштабнішого злочину, вчиненого проти українців у ХХ ст. Другий 

тематичний блок збірника стосується дискусій навколо кваліфікації 

українсько-польського конфлікту на Волині періоду Другої світової 

війни. Більшість уміщених у книзі наукових статей були написані протягом 

2016–2021 рр., частина дослідницьких робіт публікується уперше. Видання призначене для 

істориків, журналістів, політологів, усіх, хто цікавиться проблемами вивчення історії 

Голодомору та геноцидів ХХ ст. 

 

Кульчицький, С. Голод 1932–1933 рр. в Україні як  геноцид : 

мовою документів, очима свідків / Станіслав Кульчицький. – 

Київ : Наш час, 2008. – 240 с. 

 

На підставі багатьох документів і свідчень автор встановлює, 

що Голодомор 1932–1933 pоків в українському селі являв собою 

результат замаскованої під хлібозаготівлі каральної акції з вилучення 

у селян всього наявного у них продовольства. В книзі доведено, що 

Сталін застосував цю терористичну акцію в ситуації гострої кризи 

і голоду в багатьох регіонах СРСР, які були наслідком здійснюваної 

Кремлем прискореної «революції згори». 

Книга допомагає усвідомити, що терор голодом у поєднанні з репресіями проти 

безпартійної української інтелігенції та членів КП(б)У мали на меті попередити соціальний 

і політичний вибух в найбільшій національній республіці. Це дослідження призначене для 

української громадськості, яка зацікавлена у міжнародному визнанні Закону України «Про 

Голодомор 1932–1933 років в Україні», прийнятого Верховною Радою 28 листопада 2006 р. 
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Левітас, І. Праведники Бабиного Яру / Ілля Левітас ; [пер. з 

рос. С. Герус]. – Київ : Етнос, 2008. – 368 с. : іл. 

 

У роки Другої світової війни багато людей, незважаючи на 

смертельну небезпеку для їхнього життя, врятували тисячі 

принижених та переслідуваних громадян своєї країни – євреїв, яких 

нацистський режим прирік на смерть тільки за національну 

приналежність. Таких людей називають Праведниками. Цього звання 

удостоєні 2515 громадян України. В нашій країні немає області чи 

міста, де б не жили такі люди. Про них і розповідає ця книжка. 

 

 

Ми хотіли жити... Кн. 1. Свідчення і документи / ред.-упоряд. 

Борис Забарко ; [пер. з рос. Тетяни Порхун]. – [Київ] : [БО «БФ 

«Меморіал Голокосту «Бабин Яр»], [2021]. – 432 с. 

 

 

Ми хотіли жити... Кн. 2. Свідчення і документи / ред.- упоряд. 

Борис Забарко ; [пер. з рос. Тетяни Порхун]. –    [Київ] : [БО «БФ 

«Меморіал Голокосту «Бабин Яр»], [2021]. – 576 с. 

 
У книгах зібрані спогади колишніх в’язнів нацистських 

концтаборів і гетто, людей, які пережили небачену в історії 

Катастрофу. 

Це – документальні свідчення про долю українського єврейства 

в роки Другої світової війни, про відносини між євреями і       

неєвреями – байдужими спостерігачами, колаборантами і 

благородними та сміливими людьми, завдяки яким вижили герої 

книги. Ці спогади – не тільки частинки пам’яті народу, вони мають 

наукове і виховне значення як пам’ять історії. 

 

 

 

Моргун, Ф. Т. Сталінсько-гітлерівський геноцид 

українського народу : факти і наслідки / Федір Моргун. –   

Полтава : Дивосвіт, 2008. – 351 с., портр. 

 

Сучасний читач зовсім недавно став свідком того, з якими 

труднощами було прийнято в залі Верховної Ради України постанову 

про визнання Голодомору 1932–33 років геноцидом українського 

народу. Відомий письменник-публіцист Федір Моргун іде ще далі й 

розширює часові межі геноциду принаймні до масштабів першої 

половини кривавого XX сторіччя. 
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Пам'ять про Голокост : каталог пам'ятників жертвам 

геноциду на території України / авт.-упоряд. Оксана Січова. – 

[Київ] : Меморіальний центр Голокосту «Бабин Яр», [2019]. –            

253 с. : карти. 

 

Сьогодні в Україні нема єдиного реєстру пам’ятників, 

присвячених жертвам Голокосту. Це означає не тільки, що ми не 

володіємо вичерпною інформацією про їх кількість, розташування та 

стан, а й те, що принаймні частина з них не захищена законом. 

Меморіальний центр Голокосту «Бабин Яр» завжди тримає в полі 

зору питання оптимізації своїх ресурсів і використання їх для потреб 

українського суспільства щодо пам’яті про Голокост. 

Це видання є першою відповіддю на ситуацію довкола пам’ятників жертвам одного з 

найбільших злочинів проти людства, що відбувався також і на українській землі. 

 

 

 

 

Сергійчук, В. Голодомор 1932–1933 років як геноцид 

українства / Володимир Сергійчук ; [гол. ред. Г. Скрипник] ; 

Національна академія наук України ; Інститут 

мистецтвознавства, фольклористики та етнографії                                    

ім. М. Т. Рильського. – Київ : [Б. в.], 2015. – 216 с. 

 

У пропонованій книзі на основі архівних документів і спогадів 

очевидців обґрунтовується закономірність визначення Голодомору 

1932–1933 років в Україні геноцидом українства відповідно до Конвенції 

ООН щодо запобігання злочинів проти людства. 

 

 

 

            Сергійчук, В. І. Як нас морили голодом / Володимир 

Сергійчук ; Інститут українознавства Національного університету 

імені Т. Шевченка. – Київ : Бібліотека українця, 1996. – 132 с. 

 

На основі невідомих до недавнього часу документів з колишніх 

таємних архівів простежено геноцид українського народу в XX ст. 

через штучні голодомори, організовані більшовицькою владою. 

Уперше в одному дослідженні мовою документів розповідається 

про голодомори 1921–1923, 1932–1933 і 1946–1947 років. Крім того, 

наводяться документи про спробу комуністичного режиму приховати 

перед світом правду про голод в Україні і розповідається про зусилля українців у діаспорі, які 

домагалися визнати цю трагедію геноцидом нашого народу і добилися цього від найвідоміших 

правників західного світу. Видання розраховане на всіх, хто хоче знати правду про ці страшні 

сторінки української історії. 
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Снайдер, Т. Чорна земля : Голокост як історія і              

застереження / Тімоті Снайдер ; [пер. з англ. П. Білака,                       

О. Камишникової, Т. Родіонової]. – Київ : Медуза, 2017. – 394 с. 

 

Ґрунтовне дослідження історика Тімоті Снайдера, що вже 

встигло стати світовим бестселером, пропонує новий погляд на 

великий злочин ХХ століття й водночас розкриває ризики, з якими ми 

стикаємося в ХХІ столітті. На основі нових джерел зі Східної Європи 

і забутих свідчень вцілілих, «Чорна земля» визначає Голокост як 

подію, яка є нам ближчою і зрозумілішою, ніж здається на перший 

погляд – і від того ще страшнішою. Голокост постав в уяві Гітлера 

як стратегія відновлення балансу на планеті та отримання необхідних німцям ресурсів через 

ліквідацію євреїв. Такий сценарій можна було реалізувати лише у випадку повного знищення 

Німеччиною інших держав. Тому мета Гітлера полягала у веденні колоніальної війни в самій 

Європі. У зонах бездержавності майже всі євреї загинули. Переосмислюючи уроки Голокосту, 

автор «Чорної землі» підсумовує: ми не зрозуміли сучасність і поставили під загрозу 

майбутнє. 

 

 

Чорна книга : про злочинне повсюдне знищення євреїв 

німецько-фашистськими загарбниками в тимчасово окупованих 

районах Радянського Союзу та таборах знищення в Польщі під час 

війни 1941–1945 років / уклад. за ред. В. Гроссмана, І. Еренбурга ; 

пер. з рос. М. Лаюка ; [Національний університет «Києво-

Могилянська академія» ; Центр досліджень історії та культури 

східноєвропейського єврейства]. – [Київ] : ДУХ І ЛІТЕРА,         

[2020]. – 520 c.  

 

Вперше пропонується український переклад «Чорної книги» – 

збірки свідчень і документів про Голокост, зібраних Єврейським антифашистським 

комітетом у роки Другої світової війни. Оригінальний текст книги було набрано 1947 року, 

однак розгортання антисемітської кампанії в СРСР завадило її публікації. 1980 року збірку 

вперше видано в Єрусалимі на основі підготовчих матеріалів, виявлених в особистому архіві 

Іллі Еренбурга його дочкою Іриною. Для істориків, студентів, учителів і всіх, хто цікавиться 

історією Східної Європи. 
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Електронні ресурси 
 

Відзначаємо 75 років із часу прийняття Генеральною асамблеєю ООН Конвенції про 

геноцид [Електронний ресурс] / ПДАУ : Полтавський державний аграрний університет. – 

Полтава, 2010–2023. – Електрон. дані. – Режим доступу : 

https://www.pdau.edu.ua/content/vidznachayemo-75-rokiv-iz-chasu-pryynyattya-generalnoyu-

asambleyeyu-oon-konvenciyi-pro. – Назва з екрана. – Дата перегляду : 07. 12. 2023. 

 

9 грудня 1948 року Генеральна асамблея Організації Об’єднаних Націй ухвалила 

Конвенцію про запобігання злочину геноциду й покарання за нього, відому як Резолюцію 

Генеральної Асамблеї 260.  

Ухвалення документа стало, зокрема, наслідком Другої світової війни й тих масових 

злочинів, які були скоєні під час неї, вона була прийнята, щоб  ввести кримінальну 

відповідальність за подібні злочини. 

Конвенція, що набрала чинності 12 січня 1951 року, встановлює правове визначення 

геноциду, яке стало кульмінацією багаторічної кампанії польського юриста єврейського 

походження Рафаїла Лемкіна, науковця-правника, що відомий насамперед своїми 

дослідженнями з історії трагедій вірмен і євреїв та запровадженням слова «геноцид», 

наукову розробку якого він здійснив. 

 

Геноцид [Електронний ресурс] // Вікіпедія : вільна енциклопедія / Creative Commons 

Attribution-ShareAlike. – Електрон. дані. – Режим доступу : http://surl.li/jvung. – Назва з     

екрана. – Дата останньої правки : 17. 09. 2023. – Дата перегляду : 07. 12. 2023. 

 

Геноцид – цілеспрямовані дії з метою повного або часткового знищення груп населення 

чи народів за національними, етнічними, расовими або релігійними мотивами. 

 

Геноцид – що це таке, поняття та визначення простими словами  [Електронний 

ресурс] // Termin.in.ua : прості відповіді на популярні в інтернеті запитання типу: «Що це», 

«Що значить?», «Що таке?» : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу :  

https://termin.in.ua/henotsyd/. – Назва з екрана. – Дата перегляду : 07. 12. 23. 

 

Простими словами, це означає, що дії зі знищення певної групи людей, досить часто були 

замасковані під різні стихійні або інші нещастя, які тим чи іншим чином зменшували 

чисельність населення. 

 

9 грудня – Міжнародний день пам’яті жертв злочинів геноциду [Електронний                  

ресурс] // Буковинський державний медичний університет : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – 

Чернівці, 2022. – Режим доступу : http://surl.li/hexyn. – Назва з екрана. – Дата публікації :                  

09. 12. 2022. – Дата перегляду : 08. 12. 2023. 

 

Сьогодні Україна та світова спільнота вшановують безневинних жертв злочинів, 

спричинених етнічною, расовою та релігійною ненавистю. 

Міжнародний день пам’яті жертв злочинів геноциду було започатковано у вересні 2005 

року резолюцією Генасамблеї ООН. Ця дата обрана невипадково: саме 9 грудня 1948 року була 

ухвалена Конвенція про запобігання злочину геноциду та покарання за нього. 

 

9 грудня – Міжнародний день пам’яті жертв злочину геноциду [Електронний              

ресурс] // Український інститут національної пам'яті : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Київ, 

2022. – Режим  доступу : https://uinp.gov.ua/pres-centr/novyny/9-grudnya-mizhnarodnyy-den-

pamyati-zhertv-zlochynu-genocydu. – Назва з екрана. – Дата публікації : 09. 12. 2022. – Дата          

перегляду : 08. 12. 2023. 

 

https://www.pdau.edu.ua/content/vidznachayemo-75-rokiv-iz-chasu-pryynyattya-generalnoyu-asambleyeyu-oon-konvenciyi-pro
https://www.pdau.edu.ua/content/vidznachayemo-75-rokiv-iz-chasu-pryynyattya-generalnoyu-asambleyeyu-oon-konvenciyi-pro
http://surl.li/jvung
https://termin.in.ua/henotsyd/
http://surl.li/hexyn
https://uinp.gov.ua/pres-centr/novyny/9-grudnya-mizhnarodnyy-den-pamyati-zhertv-zlochynu-genocydu
https://uinp.gov.ua/pres-centr/novyny/9-grudnya-mizhnarodnyy-den-pamyati-zhertv-zlochynu-genocydu


25 
 

Цього дня в 1948 році Генеральна асамблея Організації Об’єднаних Націй ухвалила 

Конвенцію про запобігання злочину геноциду й покарання за нього. Ухвалення документа 

стало, зокрема, наслідком Другої світової війни й тих масових злочинів, скоєних під час війни. 

 

 

Конвенція про запобігання злочину геноциду та покарання за нього [Електронний               

ресурс] // Вікіпедія : вільна енциклопедія / Creative Commons Attribution-ShareAlike. – 

Електрон. текстові дані. – Режим доступу : http://surl.li/aztgv. – Назва з екрана. – Дата останньої 

правки : 29. 07. 2023. – Дата перегляду : 11. 12. 2023. 

 

Конвенція про запобігання злочину геноциду та покарання за нього була прийнята 

Генеральною Асамблеєю ООН 9 грудня 1948 р. як Резолюція Генеральної Асамблеї 260. 

Конвенція набрала чинності 12 січня 1951 р.; вона встановлює правове визначення геноциду, 

яке стало кульмінацією багаторічної кампанії польського юриста єврейського походження 

Рафаеля Лемкіна. Яір Орон пише, що "Коли Рафаель Лемкін вперше використав слово 

«геноцид» у 1944 р., він зазначав знищення вірмен у 1915 р. як важливий приклад геноциду. 

Всім країнам-учасницям рекомендовано запобігати актам геноциду та карати за них під час 

війни та в мирний час. Нині 149 держав світу ратифікували Конвенцію. 

 

Котубей, О. Що таке геноцид і чи вчиняє його Росія в сучасній Україні?           

Говоримо з істориком Ярославом Грицаком [Електронний ресурс] / Олеся Котубей // 

Суспільне культура : [сайт] . – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://suspilne.media/242447-so-take-genocid-i-ci-vcinae-jogo-rosia-v-sucasnij-ukraini-govorimo-

z-istorikom-aroslavom-gricakom/. – Назва з екрана. – Дата публікації : 24. 05. 2022. – Дата 

перегляду : 07. 08. 2023. 

 

Геноцид існував завжди. Найвідоміший акт геноциду проти українського народу – 

Голодомор 1932–1933 років. У ХХІ столітті ми стали свідками чергових звірств. Але сьогодні 

на зміну радянській владі прийшла російська, яка розпочала повномасштабну війну. 

Уряди Естонії, Латвії, Литви, Польщі, Чехії, Канади та Ірландії вже визнали російські 

злочини геноцидом українського народу. Втім для України не менш важливе юридичне 

визнання. Річ у тім, що масові вбивства, примусова депортація чи зґвалтування не завжди 

кваліфікують як геноцид. 

 

Леонова, Т. Геноцид українців: непокаране зло обов’язково повертається 

[Електронний ресурс] / Тетяна Леонова // Суспільне культура : [сайт]. – Електрон. текст.      

дані. – Режим доступу : https://suspilne.media/culture/325310-genocid-ukrainciv-nepokarane-zlo-

obovazkovo-povertaetsa/. – Назва з екрана. – Дата публікації : 22. 11. 2022. – Дата перегляду : 

11. 08. 23. 

Українці – найбільший у світі народ, який зазнав геноциду, тобто винищення суттєвої 

частини народу за кількістю або за своїм значенням. 

 

Максюк, О. Армен Гаспарян – адвокат геноциду. Чому у Росії відкрито закликають 

вбивати українців  [Електронний ресурс] / Олександр Максюк // Сьогодні : [сайт]. – 

Електрон. текст. дані. – Режим доступу : https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/advokat-

genocida-pochemu-armyanin-gasparyan-prizyvaet-russkih-ubivat-ukraincev-1614729.html. – Назва 

з екрана. – Дата публікації : 13. 04. 2022. – Дата перегляду : 31. 08. 23. 

 

Слова Буча, Маріуполь, Бородянка, Макарів зараз знає вся планета. Військові злочини 

росії проти цивільного населення в Україні шокували Захід. Риторика світових політиків 

змінюється незворотно. Президент США Джо Байден вже прямо назвав дії путінських військ  

геноцидом. І це найстрашніше звинувачення, яке існує у сучасній історії. За ним неминуче 

будуть жорсткі заходи проти країни-агресорки. 

http://surl.li/aztgv
https://suspilne.media/242447-so-take-genocid-i-ci-vcinae-jogo-rosia-v-sucasnij-ukraini-govorimo-z-istorikom-aroslavom-gricakom/
https://suspilne.media/242447-so-take-genocid-i-ci-vcinae-jogo-rosia-v-sucasnij-ukraini-govorimo-z-istorikom-aroslavom-gricakom/
https://suspilne.media/culture/325310-genocid-ukrainciv-nepokarane-zlo-obovazkovo-povertaetsa/
https://suspilne.media/culture/325310-genocid-ukrainciv-nepokarane-zlo-obovazkovo-povertaetsa/
https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/advokat-genocida-pochemu-armyanin-gasparyan-prizyvaet-russkih-ubivat-ukraincev-1614729.html
https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/advokat-genocida-pochemu-armyanin-gasparyan-prizyvaet-russkih-ubivat-ukraincev-1614729.html
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Мейс, Дж. Геноцид [Електронний ресурс] / Джеймс Мейс // Енциклопедія Сучасної 

України. – Т. 5 : Літера Г / редкол. : І. М. Дзюба [та ін.] ; НАН України,   НТШ. – Київ,                    

2006.  – Електр. текстові дані. – Режим доступу : https://esu.com.ua/article-29090. – Назва з 

екрана. – Дата останньої ред. : 2006. – Дата перегляду : 08. 08. 2023. 

 

Юридичне і правове визначення Геноцид як принципу міжнародного права було здійснене 

великою мірою завдяки зусиллям єврейського історика і правознавця з Польщі Р. Лемкіна. Він 

вперше запропонував ідею, яка згодом набула назви «Геноцид», 1933 р. на 5-й Міжнародній 

конференції з питань уніфікації кримінального законодавства. Єврейський правознавець 

подав на розгляд конференції проєкт, в якому знищення расових, релігійних чи суспільних 

колективів оголошувалися злочинами не лише проти законів даного народу, а й проти законів 

нації, законів людства і людяності. Лемкін запропонував тоді 2 терміни для визначення 2-х 

злочинів: варварство і вандалізм. Проєкт Лемкіна був відхилений. 

 

 

 

Світ вшановує пам’ять жертв геноциду [Електронний ресурс] : не забудемо, вистоїмо, 

помстимось // Армія : Inform : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://armyinform.com.ua/2022/12/09/svit-vshanovuye-pamyat-zhertv-genoczydu-ne-zabudemo-

vystoyimo-pomstymos/. – Назва з екрана. – Дата публікації : 09. 12. 2022. – Дата перегляду :            

09. 11. 2023. 

 

 У 2015 року на 69-й сесії Генеральної 

Асамблеї ООН була прийнята Резолюція, якою 9 

грудня проголошено Міжнародним днем 

вшанування пам’яті та гідності жертв злочину 

геноциду та запобігання цим злочинам. Цим 

рішенням Генеральна Асамблея підтвердила всі 

рішення та постанови в системі Організації 

Об’єднаних Націй, які зробили внесок у 

створення та розвиток процесу запобігання та 

покарання злочину геноциду. 

Приймаючи цю резолюцію без голосування, всі 

193 держави-члена тим самим підтверджують, що кожна окрема держава відповідальна за 

захист свого населення від геноциду, що така відповідальність передбачає попередження 

цього злочину, зокрема підбурювання до нього. 

Вічна памʼять усім жертвам російського терору! 

Перемога у цій війні раз та назавжди зупинить знищення рашистами української нації. 

 

 

Степанюк, М. Геноцид [Електронний ресурс] / Марія Степанюк // BITLEX : Legal 

Provider :  [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://www.bitlex.ua/uk/blog/terms/post/genotsyd. – Назва з екрана. – Дата перегляду :                  

19. 12. 2023. 

 

Метою геноциду завжди є знищення людей, яке здійснюється свідомо за певним 

хронологічним планом. Причому дії, направлені на геноцид, можуть не мати явно виражених 

активних дій з боку злочинців, а полягати у створенні певних умов та/або передумов, які прямо 

чи опосередковано впливають на життя людей, їх фізичне або моральне здоров’я, 

дітонародження, можливість мати права та гідні умови життя-праці, можливість 

проживати в незабрудненому просторі та вживати здорові харчі, можливість мати гідну 

винагороду за свою працю та вести підприємницьку діяльність, мати доступ до медицини та 

соціальних благ тощо. 

https://esu.com.ua/article-29090
https://armyinform.com.ua/2022/12/09/svit-vshanovuye-pamyat-zhertv-genoczydu-ne-zabudemo-vystoyimo-pomstymos/
https://armyinform.com.ua/2022/12/09/svit-vshanovuye-pamyat-zhertv-genoczydu-ne-zabudemo-vystoyimo-pomstymos/
https://www.bitlex.ua/uk/blog/terms/post/genotsyd
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Трюдо про Голодомор: Сталін хотів стерти ідентичність українців, але вони 

вистояли  [Електронний ресурс] // Украинская правда : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим 

доступу : https://www.pravda.com.ua/news/2020/11/28/7275203/. – Назва з екрана. – Дата 

публікації : 28. 11. 2020. – Дата перегляду : 31. 08. 23. 

 

Прем'єр-міністр Канади Джастін Трюдо виступив із сильною заявою у День пам’яті 

жертв голодоморів, закликавши співвітчизників вшанувати пам’ять жертв Голодомору в 

Україні 1932–1933 років. 

«З 1932 по 1933 рік тоталітарний радянський режим Йосипа Сталіна створив в Україні 

жахливий голод – геноцид, покликаний зламати дух українського народу, стерти його 

ідентичність і зупинити його прагнення до свободи і незалежності. Мільйони померли від 

голоду, багато хто з них діти, інші були заарештовані, депортовані або страчені в рамках 

цієї жорстокої кампанії», – заявив Джастін Трюдо. 

 

Хоменко, С. «Геноцид» на Волині: питання і відповіді [Електронний ресурс] / 

Святослав Хоменко // ВВС News Україна : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://www.bbc.com/ukrainian/politics/2016/07/160722_volyn_qa_sx. – Назва з екрана. – Дата 

публікації : 22. 07. 2016. – Дата перегляду : 19. 12. 23. 

 

Сейм Польщі проголосував за постанову, якою визнав події, що розгорнулися на Волині у                 

1943–45 роках, «геноцидом, вчиненим українськими націоналістами проти мешканців ІІ Речі 

Посполитої». 

День 11 липня, згідно з проголосованим у п’ятницю документом, проголошується 

Національним днем пам’яті геноциду. 

 

Щур, М. Я завжди вважала Голодомор геноцидом – Енн Епплбом [Електронний 

ресурс] / Марія Щур // Радіо Свобода : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://www.radiosvoboda.org/a/29490401.html. – Назва з екрана. – Дата публікації :                         

16. 09. 2018. – Дата перегляду : 19. 10. 23. 

 

Досі триває дискусія навколо книжки про Голодомор в Україні американської дослідниці 

Енн Епплбом. Західні критики лівої політичної орієнтації звинувачують історика і 

журналіста у тому, що вона піддалася українському політичному впливу і, слідом за 

українцями, називає Голодомор геноцидом. 

 

*** 

 

 

Бережанський, І. Зеленський звернувся до світу на тлі підриву Каховської ГЕС 
[Електронний ресурс] / Ігор Бережанський // ТСН : [сайт]. – Електрон. дані. – Режим           

доступу : https://tsn.ua/ato/zelenskiy-zvernuvsya-do-svitu-na-tli-pidrivu-kahovskoyi-ges-

2344993.html. – Назва з екрана. – Дата публікації : 07. 06. 2023. – Дата перегляду : 07. 12. 23. 

 

У вівторок ввечері, 6 червня 2023 року, Президент України Володимир Зеленський 

звернувся до світу на тлі екоциду, що спричинений підривом Каховської ГЕС російськими 

загарбниками.  

Про це інформує прес-служба Офісу президента. 

«Я звертаюся до всіх у світі, хто цінує життя. Сьогодні на нашій українській землі 

російські окупанти скоїли найбільший злочин екоциду, і не лише за час цієї війни, а за десятки 

років. Фактично знищене Каховське водосховище – одне з найбільших в Україні. 18 мільярдів 

кубометрів води. Усі споруди Каховської гідроелектростанції, її дамба перебували на 

окупованій території, під повним контролем російських окупантів», – наголосив Президент.   

 

https://www.pravda.com.ua/news/2020/11/28/7275203/
https://www.bbc.com/ukrainian/politics/2016/07/160722_volyn_qa_sx
https://www.radiosvoboda.org/a/29490401.html
https://tsn.ua/ato/zelenskiy-zvernuvsya-do-svitu-na-tli-pidrivu-kahovskoyi-ges-2344993.html
https://tsn.ua/ato/zelenskiy-zvernuvsya-do-svitu-na-tli-pidrivu-kahovskoyi-ges-2344993.html
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Гавриш, Х. Тіла у Бучі без рук та ніг! Як окупанти влаштували геноцид в Україні  

[Електронний ресурс] / Христина Гавриш // Факти : відео : [сайт]. – Електронні відеодані. – 

Режим доступу : https://fakty.com.ua/ua/videos/tila-u-buchi-bez-ruk-ta-nig-yak-okupanty-

vlashtuvaly-genoczyd-v-ukrayini/. – Назва з екрану. – Дата перегляду : 22. 12. 23. 

 

Ця війна відбувається за законами геноциду – вбивають просто за те, що ти українець, 

за те, що розмовляєш українською, чи несеш прапор. Росіяни нищать наші школи, бібліотеки, 

спалюють книги й руйнують дитсадки. 

Окупанти розстрілюють наші церкви, музеї і крадуть звідти все найцінніше. Та    

найгірше – ворог нещадно знищує людей, аби нащадки не дізнались, все те, що належить 

українському народу. 

 

Ковальчук, І. Геноцид в Україні : хто має його визнати та які наслідки [Електронний 

ресурс] / Ірина Ковальчук // Сьогодні : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/kogda-mir-priznaet-genocid-v-ukraine-

1614991.html. – Назва з екрана. – Дата публікації : 14. 04. 2022. – Дата перегляду : 31. 08. 23. 

 

Мало отримати політичне та юридичне визнання, необхідне визнання країни – винної у 

злочині.  

        Те, що сталося в Бучі, має всі ознаки геноциду, але перше слово в його визнанні має 

сказати ООН. 

Світові лідери поступово починають називати дії армії Російської Федерації на 

тимчасово окупованих територіях України геноцидом. 13 квітня президент США Джозеф 

Байден заявив, що йому однозначно здається, що по відношенню до українців відбувається 

геноцид. За кілька годин прем'єр-міністр Канади Джастін Трюдо заявив, що «правильно» 

охарактеризувати атаки Росії в Україні як «геноцид». 

 

Назарчук, І. Комісія ООН не побачила геноциду з боку Росії, бо не шукала його. Але 

що кажуть в Україні? [Електронний ресурс] / Ірина Назарчук // Радіо Свобода : [сайт]. – 

Електрон. текст. дані. – Дата публікації : 18. 03. 2023. – Режим доступу :  

https://www.radiosvoboda.org/a/komisia-oon-genocide/32324199.html. – Назва з екрана. – Дата 

перегляду : 19. 12. 2023. 

 

Висловлювання голови Незалежної міжнародної слідчої комісії ООН викликало болісну 

реакцію в українському суспільстві. 16 березня в Женеві експерти Комісії презентували 

доповідь про зібрані свідчення порушень міжнародного права прав людини та міжнародного 

гуманітарного права упродовж останнього року повномасштабної збройної агресії РФ проти 

України. 

Як наголосили комісари Незалежної міжнародної слідчої комісії ООН, чимало фактів – 

навмисні вбивства, напади на мирних жителів, незаконні ув'язнення, тортури, зґвалтування, 

примусове переміщення та депортація дітей – становлять воєнні злочини. 

Фраза «доказів геноциду поки не знайдено» очікувано емоційно зачепила. Керівниця 

Інституту масової інформації Оксана Романюк свій допис у фейсбуці закінчила так: «Не 

кажіть мені, що геноцид складно довести. Було би бажання побачити». 

 

Росіяни докладуть максимальних зусиль, щоб знищити все українське, – історик 

Кулик [Електронний ресурс] // ЕСПРЕСО : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://espreso.tv/rosiyani-dokladut-maksimalnikh-zusil-shchob-znishchiti-vse-ukrainske-istorik-

kulik. – Назва з екрану. – Дата публікації : 21. 05. 2023. – Дата перегляду : 21. 12. 23. 

 

https://fakty.com.ua/ua/videos/tila-u-buchi-bez-ruk-ta-nig-yak-okupanty-vlashtuvaly-genoczyd-v-ukrayini/
https://fakty.com.ua/ua/videos/tila-u-buchi-bez-ruk-ta-nig-yak-okupanty-vlashtuvaly-genoczyd-v-ukrayini/
https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/kogda-mir-priznaet-genocid-v-ukraine-1614991.html
https://www.segodnya.ua/ua/strana/podrobnosti/kogda-mir-priznaet-genocid-v-ukraine-1614991.html
https://www.radiosvoboda.org/a/komisia-oon-genocide/32324199.html
https://espreso.tv/rosiyani-dokladut-maksimalnikh-zusil-shchob-znishchiti-vse-ukrainske-istorik-kulik
https://espreso.tv/rosiyani-dokladut-maksimalnikh-zusil-shchob-znishchiti-vse-ukrainske-istorik-kulik
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«Я вважаю, що геноцид українців триває вже понад 100 років. Росіяни готові докласти 

максимум зусиль, щоб знищити все, що повʼязане з українцями та Україною. Україна для 

росіян є недодержавою, а українці  –  такі ж самі як і вони. Тому росіяни будуть робити, все 

аби України не існувало. І робили вони це дуже давно», – наголосив Кулик. 

Історик пояснив, що росіяни систематично знищували українців лише за їх національну 

ідентичність. 

 

Світ має визнати геноцид Українського народу з боку рф [Електронний ресурс] // 

Голос України : газета Верховної Ради : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Київ, 2009–2018. – 

Режим доступу : http://www.golos.com.ua/article/358536. – Назва з екрана. – Дата публікації : 

11. 04. 2022. – Дата перегляду : 09. 08. 2023. 

 

Голова Верховної Ради України Руслан Стефанчук на своїй сторінці у Фейсбуці зазначив, 

що метою воєнної агресії з боку рф в Україну є системне й послідовне знищення Українського 

народу, його самобутності та позбавлення його права на самовизначення та самостійний 

розвиток. На його переконання, світ має визнати геноцид Українського народу під час 

російського вторгнення у 2022 році. 

 

Які злочини є геноцидом за міжнародним правом [Електронний ресурс] // Український 

інститут національної пам'яті : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://uinp.gov.ua/informaciyni-materialy/rosiysko-ukrayinska-viyna-istorychnyy-kontekst/yaki-

zlochyny-ye-genocydom-za-mizhnarodnym-pravom. – Назва з екрана. – Дата перегляду :                       

22. 12. 2023. 

 

Кадри зі звільнених міст і сіл Київщини вжахнули весь 

цивілізований світ. Жорстокі та масові вбивства чоловіків, 

жінок, дітей, літніх людей, тварин без огляду ні на що,                   

тортури – фізичні та моральні, зґвалтування матерів на очах у 

дітей і навіть дітей. Намагання спалити тіла, щоб приховати 

вчинені злочини, як свого часу, відчуваючи наближення поразки, 

робили нацисти… 

 

 

Кількість жертв для визнання геноцидом немає значення.  

Натомість важлива наявність цілеспрямованого наміру знищення. 

 
 

Тема Геноциду-Голодомору в літературі 

 
Тема Геноциду-Голодомору вперше була розкрита в художніх творах українських 

письменників діаспори. Так у романі «Марія» (1934) Уласа Самчука показана жахлива картина 

голодомору та трагедія роду. Василь Барка, якому вдалося пережити Голодомор, відтворює 

картину фізичного винищення сім'ї Катранників на Слобожанщині у романі «Жовтий князь» 

(1963). 

У Львові у 1944 році опублікований твір Олександра Коржа «Степова доля» на тему 

Голодомору. 

За радянської влади тема Голодомору була заборонена, але це не означає, що про неї не 

писали. А нещодавно були розшукані ненадруковані вірші Андрія Малишка, написані ще в 

1964 році, в яких згадується Голодомор: 

 

Чоловік зі зв'язаними руками, вбитий 

рашистами в Бучі. Фото: reuters 

http://www.golos.com.ua/article/358536
https://uinp.gov.ua/informaciyni-materialy/rosiysko-ukrayinska-viyna-istorychnyy-kontekst/yaki-zlochyny-ye-genocydom-za-mizhnarodnym-pravom
https://uinp.gov.ua/informaciyni-materialy/rosiysko-ukrayinska-viyna-istorychnyy-kontekst/yaki-zlochyny-ye-genocydom-za-mizhnarodnym-pravom
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«...Із тридцять третім голим роком, 

Голодно-голим та німим, 

Та тричі пухлим. Хай би з ним 

Поїли б кору і комору, 

Траву і шкуру, цвіль і міль, 

Та мерли б жовті, як з похміль, 

Без трун понесені із двору. 

Нізащо. Просто. Без вини». 

 

Також у повісті Анатолія Дімарова «На коні і під конем» (розділ «Земляні млинці»), 

уперше опублікованій у 1973 році, міститься наступна згадка про Голодомор: 

«В ту страшну, голодну весну, коли й земля, здавалося, стогнала: «Їсти!», навіть діти 

не бавилися в свої звичайні ігри, а гралися в їжу. Випікали з чорної, розмоченої дощами землі 

пишні перепічки та млинці, варили з назбираних камінців галушки та вареники. Потім ходили 

одне до одного в гості, церемонно припрошуючи покуштувати багатих страв, розпускаючи 

неіснуючі ремінці на розбухлих від лободи та полови животах». 

 

У своєму листі-памфлеті «Чому я не хочу вертатись до срср?» відомий український 

письменник в еміграції Іван Багряний спочатку натякає на чисельні втрати у часи Голодомору, 

а потім й прямо говорить: 

«Візьміть Малу радянську Енциклопедію видання 1940 року, розкрийте її на букву «у» і 

прочитайте в рубриці «УРСР», що там написано. 

Це документ. А написано там чорним по білому, хоч і дрібним друком, що Радянська 

Україна за переписом 1927 року мала українського населення 32 мільйони, а в 1939 році, цебто 

по 12 роках... 28 мільйонів. Всього лише 28 мільйонів! Де ж ділися 4 мільйони людей проти 

1927 року? А де дівся приріст, що за 12 років мав бути щонайменше 6-7 мільйонів? Разом це 

виносить яких понад десять мільйонів. Де ж вони ділися ці 10 мільйонів українського 

населення? Що з ними сталося в країні «квітучого соціалізму»? 

У 1933 році більшовики організували штучно голод в Україні. Перед очима цілого світу 

українське селянство вимирало цілими селами й районами...» 

З початком Перебудови ця тема дедалі більше висвітлюється і в Україні (спочатку,                  

несміливо, – радянській, відтак – у незалежній). 

 

У романі «Кара без вини» Андрій Гудима звертається до жахливих подій, що внаслідок 

безглуздої сталінської тоталітарної політики мали місце в Україні у 1932–1933 роках. 

 

У п’єсі «Дерева спізнюються на автобус» Олесь Барлога звертається до теми політичної 

та мистецької кон'юнктури початку XXI століття навколо теми Голодомору. Цей твір увійшов 

до лідерів конкурсу сучасної драматургії «Драма.UA» у 2012 році і був надрукований у 

однойменній збірці. 

 

Паперові книги 
 

Бідняк, Г. Голодомор : поезії / Григорій Бідняк. –              

Дніпропетровськ : Дніпрокнига, 2007. – 271 с. 

 

Книга «Голодомор» – це слово поета про штучно створений 

комуністичним режимом справжній геноцид, спрямований на 

знищення української нації. 
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Дожилася Україна... : нар. творчість часів голодомору і 

колективізації на Україні / зібрав і прокомент. І. Бугаєвич. –      

Київ : Український письменник, 1993. – 26, [3] c. 

 
Це унікальне видання містить народні співомовки, приказки і 

прислів’я, які збереглися як найправдивіші свідчення про голод                        

1933 року. 

 

 

 

Мельниченко, І. Живі. Всупереч : роман / Ірина 

Мельниченко, Вадим Геращенко. – Харків : Клуб Сімейного 

Дозвілля, 2022. – 480 с. 

 

Це драматична й правдива історія родини автора. Його рідня 

пережила розкуркулення та голод, висилку й каторгу, війну та 

повоєнну руїну. Як і сотні інших замордованих, скалічених «благами» 

радянської влади. У них відібрали все: дім, родину, спокій, право 

розпоряджатися власною долею. Але там, де позбавляють усього, 

лишається одне бажання – вижити. Попри все. І жити. Всупереч. 

 

 

 Фолман, А. Щоденник Анни Франк : графічна адаптація / 

Арі Фолман, Давид Полонський ; [пер. з англ. Геннадія Шпака]. –               

[Київ] : Видавництво, [2020]. – 152 с. : іл. 

 

Це історія на всі часи. Кожне нове покоління відкриває її для себе 

заново. «Щоденник Анни Франк» не має аналогів. Юним і дорослим 

читачам він дарує дивовижний дух дівчинки, якій довелося пережити 

найбільші жахи, що їх бачив сучасний світ. Але їй вдалося залишитися 

переможно і зворушливо людяною. 

Адаптоване Арі Фолманом, ілюстроване Давидом Полонським, 

авторизоване «Фундацією Анни Франк» у Базелі, перше графічне видання «Щоденника» 

містить чимало цитат з оригіналу. Залишаючись вірним йому, воно пропонує незвичайні 

візуальні інтерпретації, додає нових значущих шарів та безпосередності цьому класичному 

твору літератури Голокосту. 

 

Шпігельман, А. Маус. Сповідь уцілілого : [комікс]. Ч. 1. 

Батько кривавить історією ; Ч. 2. І тут мій клопіт починається / 

текст, іл. Арта Шпігельмана ; [пер. з англ. Я. Стріхи]. – [Київ] : 

Видавництво : [Видавець ФОП Омельяненко Л. С.], [2020]. –                 

296 с. : іл. 

Автобіографічна розповідь нью-йоркського художника-

інтелектуала, батьки якого, польські євреї, пережили свого часу 

Голокост. І формула «свого часу» тут є великою умовністю, адже 

мовби передбачає, що головний герой, альтер еґо автора, живе вже в 

іншому часі (мирному, повоєнному, віддаленому від злочинів 

минулого). Насправді ж історичний досвід значно ближче, ніж хочеться сподіватися, від 
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нього не втекти, адже всі ми на великий відсоток складаємося з історії – великої й малої, 

родинної. Минуле накопичується, вирує, проростає в теперішнє (і дим від крематорію 

Аушвіцу, про який батько головного героя розповідає в одному кадрі, вже в наступному кадрі 

зливається з димом від цигарки оповідача). Значною мірою, «Маус» досліджує саме те, як 

можна приручити минуле і жити з ним далі. 

«Маус» – єдиний на сьогодні комікс, що здобув Пулітцерівську премію, й один із перших, 

що привернув широку увагу дослідників, ставши певною віхою в історії цього медіуму. Крім 

того, доти українському читачеві були доступні здебільшого американські мейнстримові 

комікси, а «Маус» познайомить із андеґраундним коміксом, з його окремішньою естетикою й 

художньою генеалогією». 

 

Аудіокниги  

 

Багряний, І. Чому я не хочу вертатись до ссср [Аудіокнига] / Іван 

Багряний ; читає Світлана Соколова // UkrainianAudioBooks.com  :         

[сайт]. – Електрон. аудіодані. – Режим доступу : 

https://ukrainianaudiobooks.com/3379-bagrianyi-ivan-chomu-ia-ne-khochu-

vertatys-do-sssr.html. – Назва з екрану. – Дата перегляду : 20. 12. 2203.   

 

Лист-памфлет Івана Багряного, у якому викладено політичну 

декларацію національної гідності й прав людини, яка пережила примусову 

репатріацію, насильство, тортури, приниження як колишній в'язень, остарбайтер, 

полонений, позбавлений власного імені. У памфлеті срср був представлений як «родіна-мать», 

що влаштувала геноцид проти власного народу. 

 

§ 16 Жнива скорботи, або голодомор як геноцид українського 

народу #Легковчу (Аудіокнига) / В. С. Власов  [Аудіокнига] // 

YouТubе : [сайт] . – Електрон. аудіодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=BUbYWKOcaEM. – Назва з   

екрана. – Дата перегляду : 20. 12. 2023.   

 

 

        Воля, О.  Мор : книга буття України [Аудіокнига] / Олесь 

Воля ; читає Наталя Завальська // 4Read.ORG : слухай українською 

онлайн : [сайт]. – Електрон. аудіодані. – Режим доступу : 

https://4read.org/1354-oles-volya-mor-kniga-buttya-ukrayini.html. – 

Назва з екрана. – Дата перегляду : 25. 08. 2023.   

 

Це книга-пам'ятник. Книга-сповідь. Книга-реквієм по убієнних 

голодною насильницькою смертю наших співвітчизниках у 1932–1933 

роках тепер уже минулого століття. В книзі, йдеться про те, як 

нашу страдницю Україну розпинали на голодоморських хрестах 

більшовицько-московські слуги диявола, доморощені кати-гнучкошиєнки. Вустами очевидців 

до нас промовляє сама пекуча правда. Жорстока й неймовірно страшна правда, але її мусимо 

знати... 

В ній нема жодного слова вимислу, і кожна розповідь, смерть, благання до Бога, останній 

зойк і волання вмираючого – правдиві, названі поіменно жертви і їхні кати; збережені назви 

тюрем і катівень, міст і сіл, хуторів, кутків і вулиць, річок і яруг. 

 

https://ukrainianaudiobooks.com/3379-bagrianyi-ivan-chomu-ia-ne-khochu-vertatys-do-sssr.html
https://ukrainianaudiobooks.com/3379-bagrianyi-ivan-chomu-ia-ne-khochu-vertatys-do-sssr.html
https://www.youtube.com/watch?v=BUbYWKOcaEM
https://4read.org/xfsearch/avtor/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%8C%20%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F/
https://4read.org/xfsearch/avtor/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%8C%20%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F/
https://4read.org/1354-oles-volya-mor-kniga-buttya-ukrayini.html
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Дучимінська, О. Еті [Аудіокнига]  : [книга про війну]  / Ольга 

Дучимінська ; читає Лілія Мироненко // UkrainianAudioBooks.com  : 

[сайт]. – Електронні аудіодані. – Режим    доступу : 

https://ukrainianaudiobooks.com/3644-duchimynska-olga-ety.html. – 

Назва з екрану. – Дата перегляду : 25. 08. 2023.    

 

Видана в грудні 1945 року «Еті» Ольги Дучимінської стала 

першою в світовій літературі повістю про жах Голокосту: 

психологічна історія жінки, яку переховує ледве знайома стара 

вчителька. Наступного року партійна критика нещадно 

розкритикувала повість, оскільки зосереджується на стражданні ідейно несвідомої єврейки, 

а не на героїчній боротьбі радянського народу проти німецьких фашистів. Авторці 

запропонували реабілітуватися, описавши «звірства українських буржуазних націоналістів», 

після відмови 1949 року її заарештовують і – 68-річну! – засуджують на 25 років таборів. 

Ольга Дучимінська вижила і померла у віці 105 років. 

 

 

Самчук, У. Марія [Аудіокнига] / Улас Самчук ; читає Євген              

Шах // Sound-books.net : [сайт]. – Електрон. аудіодані. –  Режим 

доступу : https://sound-books.net/ukrainska-literatura/250-mariia.html. – 

Назва з екрану. – Дата перегляду : 21. 12. 2023. 

 

Улас Самчук, один з найвизначніших прозаїків України, завдячує 

своєю славою глибоким, художньо новітнім дослідженням живучості 

ідеї української державності під час соціально-політичних струсів  

ХХ віку. 

Його надзвичайне дарування повною силою вилилось у повість 

«Марія», де описуються воістину жахливі метаморфози людського буття в умовах голоду, 

серед тьми-тьмущої гріхів якого – Геноцид 30-х років. Потрапляє під гидкий прес його головна 

героїня – Марія. Несхитна у своїх моральних надбаннях, проте беззахисна перед злом. Із 

кожною главою слухач усе чіткіше усвідомлює, що в образі старої жінки уособлена сама 

Україна. 

 

Сат-Ок. Земля Солоних Скель : [оповід.]   [Аудіокнига] /    

Сат-Ок ; читає Олег Ярмолінський // Онлайн-бібліотека для людей з 

вадами зору «Ліхтар» : [сайт]. – Електрон. аудіодані. – Режим 

доступу : https://lihtar.in.ua/biblioteka/khudozhnja-literatura/sat-ok-

zemlja-solonykh-skel. – Назва з екрану. – Дата перегляду :                                  
22. 12. 2023. 

 

Оповідь веде маленький індіанський хлопчик, який опинився у 

вирі Великого переселення. Ні, в книзі Ви не почуєте жахливих 

описів геноциду корінних американців. Трагедія розкривається в 

деталях, але загалом оповідання сповнене духу давніх племен, що 

цінували навколишній світ та родинний зв‘язок. А яке враження справила на Вас ця історія? 

 

 

 

 

https://ukrainianaudiobooks.com/3644-duchimynska-olga-ety.html
https://sound-books.net/ukrainska-literatura/250-mariia.html
https://lihtar.in.ua/biblioteka/khudozhnja-literatura/sat-ok-zemlja-solonykh-skel
https://lihtar.in.ua/biblioteka/khudozhnja-literatura/sat-ok-zemlja-solonykh-skel


34 
 

Тема Голодомору в мистецтві 

 
Голодомор у мистецтві [Електронний ресурс] // Вікіпедія : вільна енциклопедія / Creative 

Commons Attribution-ShareAlike. – Електрон. дані. – Режим доступу : 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B

C%D0%BE%D1%80_%D1%83_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1

%82%D0%B2%D1%96. – Назва з екрана. – Дата останньої правки : 18. 11. 2023. –                               

Дата перегляду : 07. 12. 2023.  

 

Тема Голодомору вперше була трагічно розкрита в художніх творах українських 

письменників діаспори. 29 липня 2023 року, ворожа ракета зруйнувала навчальний корпус 

Сумського міжрегіонального вищого професійного училища, де був розташований Центр 

досліджень руху опору Голодоморів на Сумщині з  унікальною виставкою графічних 

малюнків Миколи Бондаренка «Україна – 1933: кулінарна книга. Пам’ять людська». 

 

 

Голодомор у мистецтві [Електронний ресурс] // Національна асоціація дослідників 

Голодомору-геноциду українців : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : 

https://genocide.in.ua/golodomor-u-mistectvi. – Назва з екрана. – Дата перегляду :                   

07. 12. 2023. 
 

Полотна розповідають історію геноциду українців через зображення в алегоричній 

формі персонажів, які символізують сталінський режим. У картинах художник передає біль 

і відчай мільйонів вбитих, називаючи їх «блукалими душами», торкаючись питання 

замовчування і приховування Голодомору-геноциду 1932–1933 років. 

 
 

Національна трагедія в музиці 
 

Українські композитори створили вокально-оркестрові твори на тему Голодомору. 

Найвідомішим є реквієм «Панахида за померлими з голоду» Євгена Станковича на слова 

Дмитра Павличка (1993). Приблизно в той же час з’явилася «Дума про тридцять третій» для 

мішаного хору та солістів Геннадія Саська на вірші Михайла Ткача. Ораторія Олександра 

Яковчука на текст Василя Юхимовича «Тридцять третій» відзначається тим, що крім 

очевидного для твору такої тематики трагедійного звучання, в ній наявні і сатиричні мотиви, 

пародіювання бравурних радянських маршів. 

Бретонський фолк-виконавець Денез Прижан присвятив подіям Голодомору композицію 

«Gwerz Kiev». У вітчизняній рок-музиці тематично відображено зокрема Natural spirit піснею                   

«33 (Жовтий Князь)». 

 

 

Білозір, О. Свіча : (до 75-х роковин Голодомору 1932–1933 рр.) [Звукозапис] / Оксана        

Білозір // YouTube : [сайт]. – Електронні аудіодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=jiZO9WS9HCs. – Назва з екрана. – Дата перегляду :                          

19. 12. 2023. 

«Свіча»  – пісня Оксани Білозір, слова якої поет Богдан Стельмах поклав на «Мелодію ля-

мінор» Мирослава Скорика. Пісня присвячена трагедії Голодомору в Україні 1932–1933 роках. 

Традиційно у 4-ту суботу листопада в День пам’яті жертв голодоморів о 16.00 пам’ять 

загиблих під час геноциду українського народу вшановують хвилиною мовчання та 

встановлюють запалену свічку на підвіконня. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80_%D1%83_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80_%D1%83_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80_%D1%83_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://genocide.in.ua/golodomor-u-mistectvi
https://www.youtube.com/watch?v=jiZO9WS9HCs
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Іваннікова, Л. «Ні корови, ні свині, тільки сталін на стіні» [Електронний ресурс] / 

Людмила Іваннікова // ІМФЕ ім. М. Т. Рильського НАН України : етнографія : [сайт]. – 

Електрон. текст.  дані. – Режим доступу : https://ethnography.org.ua/content/ni-korovy-ni-svyni-

tilky-stalin-na-stini. – Назва з екрана. – Дата перегляду : 24. 10. 2023. 

 

Кожна історична трагедія знаходила відголосок в українській народній творчості, яка 

ставала своєрідним дзеркалом суспільних перетворень. 

Сотні легенд, переказів, пісень, балад і дум залишили для нас доба татарських і 

турецьких нападів, національно-визвольна війна під проводом Богдана Хмельницького, подвиги 

запорозьких козаків, руйнування Січі, кріпаччина, рекрутчина, трагедія Голодомору... 

 

Novytska, Т. «Панахида за померлими з голоду» Євгена Станковича : національна 

трагедія в музиці [Електронний ресурс] / Tetiana Novytska=Тетяна Новицька // TC : Історії :               

[сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу : https://theclaquers.com/posts/10397. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 19. 12. 2023.  

 

Тема Голодомору замовчувалась в Україні владою під час радянської окупації і почала 

публічно виходити назовні лише з відновленням української незалежності 1991 року. Згадаймо 

хоч би долю роману Василя Барки «Жовтий князь» (1961), що з моменту написання друкувався 

різними мовами у США, Франції, Німеччині, а в Україні був уперше виданий аж у 1991 році. У 

цей же період, а саме в 1992 році, було написано монументальне музичне полотно Євгена 

Станковича – «Панахида за померлими з голоду». Разом із Каддиш-Реквіємом «Бабин Яр» 

(1991) та «Чорною елегією (1991) «Панахида» є частиною циклу, названого автором 

«Страстями за Україною». 

 

 

Станкович, Є. Панахида за померлими з голоду [Звукозапис] / 

Євген Станкович  ; Національный хор України «ДУМКА» // SoundCloud : 

[сайт]. – Електронні аудіодані. – Режим доступу : 

https://soundcloud.com/user-73366134/yevhen-stankovych-requiem-for-

holodomor-victims. – Назва з екрана. – Дата перегляду : 24. 10. 2023. 

 

«Панахида за померлими з голоду» Євгена Станковича майже 

кінематографічно відображає найбільшу національну трагедію в українській історії ХХ 

століття. Це музика, що змушує стигнути кров у епізодах агресивної ворожої навали,  а 

скорботні мелодії від імені вбитих викликають сльози. Музика жалю, відчаю, жаху смерті, а 

разом з тим — піднесеної молитви і віри. Музики мертвих, живих і ненароджених. 

Нині, під час російсько-української війни, коли той самий ворог, що й століття тому, 

мордує українців у катівнях, ця музика національної трагедії ще більше актуалізується, а 

разом з нею — і настанови Дмитра Павличка, озвучені у «Панахиді»: 

 

Не забудемо ніколи — 

Не забудьте й ви 

Як ми тяжко помирали 

З веління москви. 

Як з могили видихали 

Ми життя своє. 

З непочутною клятьбою, 

Що тирана вб’є! 

 

 

 

https://ethnography.org.ua/content/ni-korovy-ni-svyni-tilky-stalin-na-stini
https://ethnography.org.ua/content/ni-korovy-ni-svyni-tilky-stalin-na-stini
https://theclaquers.com/posts/10397
https://soundcloud.com/user-73366134/yevhen-stankovych-requiem-for-holodomor-victims
https://soundcloud.com/user-73366134/yevhen-stankovych-requiem-for-holodomor-victims
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Хор ім. Верьовки – «Зроніть сльозу» : пам’яті жертв голодомору-геноциду проти 

Українського народу… [Звукозапис] / Хор ім. Верьовки // YouTube : [сайт]. – Електронні          

аудіодані. – Режим доступу : https://www.youtube.com/watch?v=vrUM5IpsbTE. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 07. 11. 2023. 

 

Внаслідок умисного створення умов, несумісних із життям, за менш ніж календарний 

рік (зима 1932 – літо 1933) в Україні загинули мільйони людей. На жаль, страшні обставини 

злочину та свідома заборона ведення статистики смертності унеможливлюють 

встановлення точної кількості й вичерпного поіменного списку жертв. 

Зроніть сльозу. Бо ми не мали сліз. 

Заплачте разом, а не наодинці. 

Зроніть сльозу за тими, хто не зріс, 

Що мали зватись гордо – українці 

                                       Ніна Виноградська 

 

 

Пісня про голодомор 1932–1933: геноцид 

українського народу [Звукозапис] // YouTube : [сайт]. – 

Електронні аудіодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=qGwESA6KSv4. – Назва з 

екрана. – Дата публікації : 28. 04. 22. – Дата перегляду :                

07. 11. 2023. 

 

«Записав я цю пісню про голодомор 17 лютого 2014 

року», –  пише автор Олег Штокалюк. Зараз, під час війни, 

яку розпочала мокшанська нечисть, це особливо актуально, 

адже текст цієї пісні про геноцид українського народу, який завжди чинила московія... 

 

 

Кіномистецтво 

 

Про Голодомор знято велику кількість документальних та художніх фільмів, 

телепередач. Це фільми та серіали, які варто переглянути кожній українській родині. Щоби 

знати, щоб зрозуміти, і пам’ятати. Та переказувати своїм дітям, онукам, правнукам.  

Щоб ніколи не забути своєї історії. 

 

 

Документальні фільми 

 
       «Бабусю, розкажи про Голодомор» [Електронний 

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим 

доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=NupPRCU2taQ&t=813s. – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 28. 11. 2022. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Новий документальний фільм «Бабусю, розкажи про 

Голодомор» розказує історію трьох жінок, які пережили 

Голодомор 1932 – 1933 років. Перша – Ксеня Логвинюк з Черкащини, їй 100 років. Про неї 

розповідає і з нею спілкується її праправнучка Вероніка, яка разом із мамою Іванною зняла про 

бабусю фільм «Столітня Ксеня». Історію Олександри Вівдич, яка вижила у 1932 – 1933 роках, 

https://www.youtube.com/watch?v=vrUM5IpsbTE
https://www.youtube.com/watch?v=qGwESA6KSv4
https://www.youtube.com/watch?v=NupPRCU2taQ&t=813s.%20–
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розказує її онучка Світлана. Її бабуся померла, проте за життя написала для неї щоденник, з 

якого дівчина і дізналася про всі жахи, які довелося пережити родині бабусі. Третя історія з 

Кіровоградщини – Саша Куневич розповідає про свою прабабусю Олександру Півняк. Бабусю 

Саша не застала – та померла до її народження. Але дівчинка багато знає про неї з розповідей 

тата. Про Голодомор, людей, що вижили, і пам’ять онуків про них – у фільмі UA: Культура 

«Бабусю, розкажи про Голодомор». 

 

 

Genocide (1982) | Full Movie | Elizabeth Taylor | Orson Welles | 

Simon Wiesenthal [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – 

Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=FyvoEhIQsEw. – Назва з екрана.– 

Дата публікації : 10. 03. 23. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

          Документальний, історичний фільм виробництва США про 

стражданнях єврейського народу під час Голокосту, мужність та 

героїзм тих, хто прийшов їм на допомогу. Орсон Уеллс і Елізабет 

Тейлор зі співчуттям розповідають у цьому жахливому фільмі про 

переслідування євреїв у нацистській Німеччині, яке незабаром 

перетворилося на сумнозвісний план позбавлення їх життя. 

 

 

Hunger for Truth Trailer [Електронний ресурс] // Youtube : 

[сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 
https://www.youtube.com/watch?v=qXzWc9IvRXM&t=7s. – Назва з            

екрана. – Дата публікації : 19. 08. 17. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

«Голод до правди» – україно-канадський документальний фільм 

2017 року про геноцид українського народу, Голодомор 1932–1933 

років та війну на сході України франко-американського режисера та 

продюсера Андрія Ткача. 

Фільм базується на архівних документах, у ньому представлені 

рідкісні тривимірно оцифровані фото з альбомів Александра 

Вінербергера. Прем’єра фільму відбулась в ефірі телеканалу «UA: Перший» 8 травня 2017 

року, в День пам’яті та примирення. Після доопрацювання остаточна версія 

демонструвалась 21 травня 2017 року. 

Канадська журналістка Рея Клайман на четвертому році перебування в Радянському 

Союзі вирушає в автомобільну подорож з Москви до Києва. Подорожуючи Україною у 1932 

році, стає свідком початку штучного голодомору. Звикла до реалій тоталітарної держави 

канадійка вражена побаченим. Вона висвітлює проблему, за що її з клеймом «буржуазна 

порушниця спокою» вигнали з Радянського Союзу. Вона одна з перших і єдиних, хто 

намагається донести світові про геноцид проти українського народу. 

Автори фільму «Голод до правди» співвіднесли паралелі методам сталінського режиму 

в срср і режиму президента росії путіна 1932 та 2016 років. 

 

 

Голодомор очима свідків : документальний фільм 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=eWl_IddvC48. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=FyvoEhIQsEw
https://www.youtube.com/watch?v=qXzWc9IvRXM&t=7s
https://www.youtube.com/watch?v=eWl_IddvC48
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Багато трагедій пережив український народ, але страшнішого лиха, ніж голод 1932 – 

1933-х років, історія України не знає… 

Свідчення у очевидців голодомору 1932–1933 років бере керівник пошукового загону 

Червоногригорівської школи Нікопольського району Дніпропетровської області Володимир 

Крайнік. 

Голодомор: голоси свідків – канадський короткометражний документальний фільм 

режисера і продюсера Аріадни Охримович про Голодомор 1932–33 років в Україні. У фільмі 

задокументована усна історія канадських українців, які пережили Голодомор – голод, який 

визнаний і в Україні, і в Канаді як геноцид українського народу, спланований і здійснений 

радянським союзом під керівництвом Йосипа Сталіна. Аріадна Охримович провела понад 100 

інтерв’ю з респондентами по всій Канаді, які послужили канвою її фільму. У фільмі 

використано рідкісні архівні фотографії, зйомки та оригінальні малюнки. 

 

 

Голодомор. Світ знав, але мовчав [Електронний      

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=j2F_PKWw7Pg. – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 24. 11. 2018. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 
     На початку тридцятих років у містах Радянської України 

базувалися консульства країн Заходу. Дипломати щотижня 

надсилали офіційні депеші з тривожними повідомленнями 

про голод у більшовицькій Україні. А іноземні інженери, які працювали у Харкові, навіть 

зафіксували наслідки голоду на фотоплівку. 

Проте, із європейських столиць жодної офіційної заяви на підтримку українців у 30-ті 

роки так і не прозвучало. Фотографії ж із жертвами масового голоду у західній пресі 

надрукували вже після Другої Світової війни. 

Чому світ не помічав масштабну трагедію серед Європи і що про це сьогодні говорять 

західні історики? Як селянинові з Донбасу вдалося сфотографувати злочини працівників 

«НКВС»? Але чому ж українцям не варто розвивати комплекс жертви? 

 

 

«Діти великого голоду» : документальний фільм Суспільного про тих, хто пережив 

Голодомор [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим                

доступу : https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=xUysITjB4YM. – Назва з екрана. – 

Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Свідків Голодомору залишилось мало, а їхні історії – 

унікальні. У стрічці ці люди розповідають, як їм вдалося 

пережити страшну трагедію: чим харчувалися, де ховали їжу. 

Спеціально для зйомок одна з героїнь назбирала трави біля своєї 

хати, щоб показати, що з неї можна приготувати. Кожен 

герой фільму має власні спогади про ті часи, які разом 

складають картину геноциду української нації. 

Герої фільму – Олексій Гапон, Єфросинія Давиденко, Надія Хало – люди, які ще дітьми 

пережили Голодомор 1932–1933 років. Вони – мешканці селища міського типу Оржиця на 

Полтавщині. Фільм знятий режисеркою-документалісткою Сніжаною Потапчук у                      

2020 році. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=j2F_PKWw7Pg
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=xUysITjB4YM
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10.5 – документальний фільм про Голодомор-геноцид 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=4naL5gPhtOg. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

 Документальний фільм «10.5» розкриває нові факти і 

небачені масштаби геноциду, скоєного комуністичним 

тоталітарним режимом у 1932–1933 роках проти української 

нації. Метою цього злочину була ліквідація національно-визвольного руху, нищення української 

нації та недопущення відновлення Української Держави. 

25 листопада 2021 року у кінотеатрі «Жовтень» презентували новий документальний 

фільм про Голодомор «10.5». Показ відбувся у межах офіційних всеукраїнських заходів за 

підтримки Національного музею Голодомору-геноциду та Міжнародної асоціації дослідників 

Голодомору-геноциду. 

 
Документальний фільм «Живі», 2008 р. [Електронний 

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим                

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=h_R70mSFiH8. – Назва 

з екрана. – Дата публікації : 12. 11. 2017. – Дата перегляду :                       

22. 12. 2023. 

 
Вони були дітьми, коли у їхніх батьків відібрали все. Селян, що 

жили і працювали на найродючіших у світі ґрунтах, було віддано 

на поталу голоду й повільної смерті. З тих, хто уцілів, формували 

армію рабів... Лише тепер ці люди оповідають про пережите. Про 

те, як їхніх батьків погнали у «світле майбуття». Як забирали 

останнє. Як вимирали села. Як вони лишилися жити... «Краще б ми 

не народжувалися...», – говорить один із свідків. Трагедію Голодомору вплетено в сюжет 

світової драми початку 1930-х  років: параліч економіки у США, прихід до влади Гітлера в 

Німеччині, війна більшовицького уряду, очолюваного Сталіним, із селянством. Останнє 

боронило приватну власність й відтак мусило або визнати свою поразку, або померти. Та у 

1933 році їх позбавили найменшої можливості вибору. Разом з тим вирішувалося і завдання 

покінчити в Україні з націонал-комунізмом і будь-якими проявами самостійної національної 

політики.  

Своєрідним провідником у фільмовій мандрівці пеклом історії виступає британський 

журналіст Гарет Джонс, чия правда про трагедію українців не була почута на Заході. Уряди 

багатьох країн виявили байдужість до чужої біди. Хоча ситуацію в Україні знали добре – про 

це свідчать оприлюднені у фільмі документи... Свідчення людей, що пережили голодний 

морок, переплітаються у фільмі з щоденниковими записами, які робив Джонс під час поїздки 

в Україну у березні 1933 року. 

 

 
Голодомор. Жнива розпачу [Електронний ресурс] // 

Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=TkOybf8ciSs. – Назва з 

екрана. – Дата публікації : 29. 01 13. – Дата перегляду :                         

22. 12. 2023. 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=4naL5gPhtOg
https://www.youtube.com/watch?v=h_R70mSFiH8
https://www.youtube.com/watch?v=TkOybf8ciSs
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«Жнива розпачу» (англ. Harvest of Despair) – канадський історично-документальний 

фільм про Голодомор в Україні 1932–1933 років, створений у 1984 році Святославом 

Новицьким і Юрієм Луговим за сприяння Українсько-канадського дослідничо-

документаційного центру в Торонто та фінансової підтримки Національного 

кінематографічного управління, який демонструвала Канадська телерадіомовна корпорація 

(Сі-Бі-Сі). 

Це перший документальний фільм створений у 1984 році Українсько-канадський 

центром. У час, коли влада СРСР заперечувала Голодомор (Геноцид) в Україні, коли Сталін 

продавав на ринках Заходу мільйони тон збіжжя, в Україні з голоду кожного дня гинули 

тисячі людей. Цей фільм висвітлює трагічні наслідки боротьби України за свою політичну 

незалежність і культурну самобутність у 1920–1930 роках.  

 

 

 

       Історично-документальний фільм «Незнаний Голод», 

1983 р. [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=5gmwndMUcBM. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Фільм створений 1983 року українською діаспорою в 

Канаді про скорботні часи в історії України. Авторі і 

режисер Тарас Гукало. 

Історично-документальний фільм про Голодомор в 

Україні 1932–1933 років, сюжетна лінія якого побудована на інтерв’ю живих очевидців та 

дослідників Голодомору, зокрема, показано інтерв’ю з відомим вченим Гарвардського 

університету Джеймсом Мейсом, з яким автор фільму провів незлічену кількість годин. Ця 

маловідома документальна стрічка була першим фільмом про Голодомор в Україні, 

випереджуючи навіть тепер добре відомі «Жнива розпачу (фільм)», які теж створені в 

Канаді. За сприяння українського видання «Оттавський вісник» та Комітету дослідження 

українського голодомору в Торонто і фінансової підтримки Національного 

кінематографічного управління цей фільм перебуває у вільному доступі, його демонстрували 

на канадському телебаченні (фільм має додаткове озвучення на англійській, французькій та 

німецькій мовах). 

 

 

       Погляд тиші / Взгляд тишины / The Look of Silence 
[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні                  

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=4RuSw3DbPPM. – Назва з              

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 
В центрі документального фільму «Погляд тиші» – жертви 

геноциду в Індонезії 1965 року, яким вдалось вижити, а також сім’ї 

загиблих, зокрема Аді, старшого брата якого жорстоко вбили 

«борці з комунізмом». Тепер він зустрічається з винними у злочині, 

які досі впевнені, що правда на їхньому боці, і намагається 

осмислити цю страшну трагедію. 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=5gmwndMUcBM
https://www.youtube.com/watch?v=4RuSw3DbPPM
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Радянська історія / The Soviet Story (2008) 

[Електронний ресурс] // klio.dp.ua : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://klio.dp.ua/Home/View/214.  – Назва з екрана. – Дата 

публікації : 2016. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

«Радянська історія» – латвійський документальний 

фільм про історичні події у Радянському Союзі перед 

початком, упродовж і після Другої світової війни, про 

терор комунізму і прояви нацизму в сучасній Росії. Автори 

фільму зосередилися на злочинах радянського режиму і 

співпраці срср з нацистською Німеччиною та намагаються довести за допомогою 

документальних кадрів схожість обох режимів. Один із епізодів цього фільму розповідає про 

Голодомор і порівнює знищення українців у 1932–1933 роках з убивством євреїв у роки 

Голокосту.  

 

 

«1933» – документальний фільм про 

Голодомор 1932-1933 років [Електронний ресурс] // 

Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=_Z-

Ounm88sw. – Назва з екрана. – Дата перегляду :                 

28. 08. 2023. 

 

Документальний фільм про Голодомор 1932–1933 

років. 1933 року центральною та східною Україною 

прокотилася хвиля голоду, яку штучно спровокувала 

радянська влада. 

Голодомор давно визнали геноцидом українського народу. 

Досі ще живі люди, які пам’ятають ті часи. З болем в очах вони 

згадують про найгірші моменти життя, згадують, хто і як 

врятувався. Згадують також тих, кому врятуватися так і не 

вдалося. 

Фільм знято першим українським цілодобовим каналом              

новин – «24». 

 

 

  33-й. Свідчення очевидців, 2005 [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. –      

Електронні відеодані. – Режим доступу : 
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=dVUszyikcWM. – Назва з екрана. – Дата 

публікації : 2. 12. 2011. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 
33-й. Свідчення очевидців – документальний фільм 1989 

року, присвячений Голодомору 1932–1933 років. Знятий 

режисером Миколою Локтіоновим-Стезенком на 

Українській студії хронікально-документальних фільмів. 

Фільм став першою в Україні кінострічкою, присвяченою 

тематиці Голодомору. 

 

 

 

https://klio.dp.ua/Home/View/214
https://www.youtube.com/watch?v=_Z-Ounm88sw
https://www.youtube.com/watch?v=_Z-Ounm88sw
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=dVUszyikcWM
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Убиті Голодомором : реальна кількість жертв та докази штучності                                   

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 
https://www.youtube.com/watch?v=WCE2CpocslM. – Назва з екрана. – Дата публікації :                                      

25. 11. 2018. – Дата перегляду :  22. 12. 2023. 

 
Липень 1941 року. Німецькі війська стрімко наступають. 

Радянська влада вирішує знищити частину документів 

київських архівів. Серед них – статистика населення України 

в період голоду. Намагання приховати правду небезпідставні. 

Вже незабаром в окупованому німцями Харкові 

український агроном-економіст Степан Сосновий працює над 

підрахунками кількості жертв Голодомору. Він перший, хто 

робить це   науково, ‒ на основі статистики. Але без важливих 

даних, які знищила радянська влада. 

 

 

         УКРАЇНСЬКА НІЧ 33-ГО... : ф. І Страх або 

Українізація, гл. ІІІ : Косіор – «кістлява рука голоду» 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=94_u7D8PY8o. – Назва 

з екрана. – Дата публікації : 2016. – Дата перегляду :         

24. 08. 2023. 

 

Публіцистичний цикл фільмів про штучний 

голодомор в Україні. До складу циклу входять: «Страх», 

«Жах», «Гільйотина», «Справа Грушевського». Це 

повинні побачити всі – «і мертві, і живі, і ненароджені»! Це український фільм жахів, тим 

жахливіший, що все це було насправді. Фільм тримає у напрузі півтори години: він важко 

«тисне на психіку»,  примушує хоча б на мить уявити себе жертвою того дикого прояву 

людської деструктивності та садизму, яким був голодомор. І все це враження дорослого 

чоловіка без надлишку зайвої рефлексії та з міцною психікою, загартованою щоденною 

боротьбою за життя. 

Фільм складають окремі частини, що відображають усі події, які спричинили та зробили 

голодомор, а також його наслідки: «Страх або українізація», «Жах або розстріляне 

відродження», «Гільйотина», «Справа Грушевського». 

 

 

Український геноцид : сповідь одного свідка, 2009 

[Електронний ресурс] // Кlio.dp.ua : [сайт]. –                              

Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://klio.dp.ua/Home/View/729. – Назва з екрана. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 

       Цей фільм є документальною сповіддю свідка, який 

пережив жахіття голодомору. Свідчення в подробицях 

описують грабування комуністами українців, смерті 

дітей від голоду, катування задля зізнань. Зйомка 

зроблена в Кіровоградській області України у с. 

Підвисоке. Розповідає Горячківська Н. В.  

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=WCE2CPocslM
https://www.youtube.com/watch?v=94_u7D8PY8o
https://klio.dp.ua/Home/View/729
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Ходжалинский геноцид: детей заставляли 

смотреть, как расстреливают их родителей 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=3AF3cYGozZU. – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 26. 02. 2023. – Дата 

перегляду :  22. 12. 2023. 

 

Ходжалінська трагедія –  масове вбивство жителів 

азербайджанського міста Ходжали вірменськими 

збройними  формуваннями, що вважається найбільшим і 

найжорстокішим  кровопролиттям за час Карабахської війни. 

 
 

Документальні фільми, 

зняті за час повномасштабного вторгнення рф в Україну, 

які зафіксували в історії реальну картину того, що відбувалося 
 

 

Вокзал надії  : документальний фільм 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. –                   Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=FsrwrRca6Rc. – Назва 

з екрана. – Дата публікації : 24. 08. 2022. – Дата 

перегляду :  22. 12. 2023. 

 

Вокзал надії» – це фільм, який досліджує тему 

українських біженців та європейських волонтерів. «Коли одні з жахом вириваються з пекла, 

а інші, приховуючи сльози, зустрічають їх на головному вокзалі Берліна. Почуття милосердя, 

терпіння, причетності, які переживають європейські волонтери, об’єднують їх з втікачами 

перед обличчям війни. 

 

 

 

Втрачений дім : документальний фільм 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=7x3QSzyPWPk. – Назва з 

екрана. – Дата публікації : 23. 08. 2022. – Дата перегляду : 

22. 12. 2023. 

 

Цей фільм відтворює повернення додому мешканців 

Київської області після деокупації міст. Андрій Толпига 

повертається у свою конюшню у Бучі, де знаходить замордованних коней, а Христина 

Сафарян – до свого притулку для тварин у Фасовій; Ніна Ісінчук та Анна Петрушенко з 

Андріївки показують свої будинки, спаплюжені російськими військовими, а інші – 

розповідають як пережили окупацію, втратили рідних та як планують жити далі. 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=3AF3cYGozZU
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://www.youtube.com/watch?v=FsrwrRca6Rc
https://www.youtube.com/watch?v=7x3QSzyPWPk
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«Далі» : документальний фільм [ Електронний               

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим     

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=-SgujErc4qo. – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 14. 09. 2022. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Документальний фільм про українських жінок, які 

через повномасштабне вторгнення вимушені були покинути 

домівку та шукати прихисток у Європі. Інтерв’ю кожної героїні 

відображає той нелегкий шлях, який зуміли пройти тисячі українських жінок. Переживання 

вибору, страх, життя у новій країні та палке бажання повернутися додому. 

 

 

Дев’ять життів : документальний фільм [Електронний                   

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим                 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=pjFLHRGXFQc.  – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 22. 12. 2022. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 

«Дев’ять життів» – дев’ять врятованих душ: людей і 

тварин. Це фільм про волонтерів, які, ризикуючи власним 

життям, витягували тварин із палаючих та зруйнованих 

квартир. Про людей, які не поїхали, а залишилися рятувати тих, хто слабший і не може себе 

захистити. Про героїв, які відмовлялися залишати тварин у зоопарках та притулках навіть 

під час найзапекліших обстрілів. 

 

 

 

Маріуполь. Невтрачена надія : документальний 

фільм [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – 

Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=q05wJtU6uEs. – Назва з                   

екрана. – Дата публікації : 22. 08. 2022. – Дата перегляду :                       

22. 12. 2023. 

 

   Це історії звичайних містян, які опинилися в епіцентрі 

бойових дій і змогли вижити в Маріуполі. Фільм побудовано на щоденниках маріупольської 

журналістки Надії Сухорукової. Жінка нотувала те, що бачила навколо себе у той час.  

«Фільм наводить різкість на кордоні добра і зла. Він про життя простих людей у місті, 

що знищує війна. Тут є диво народження під бомбами. Є побутовість від очікування гіршого 

у підвалі філармонії. Є шок від розуміння масштабів варварства, біль втрати та пошук сил, 

щоб жити далі. А головне, у ньому є міць протистояти обставинам, які, здавалося б, повинні 

зруйнувати вщент». 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-SgujErc4qo
https://www.youtube.com/watch?v=pjFLHRGXFQc
https://www.youtube.com/watch?v=q05wJtU6uEs
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Маріуполь... поза зоною : документальний фільм 

[Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні                

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=-795XQF9Bjw. – Назва з 

екрана. – Дата публікації : 04. 08. 2022. – Дата перегляду : 

22. 12. 2023. 

 

«Поза зоною досяжності» – саме в такому становищі 

опинилися усі маріупольці на початку березня. Герої фільми ще матимуть змогу почути 

телефонний гудок та довгоочікуване «алло», але тисячі містян вже не почують його ніколи. 

Цей фільм про любов до життя, про виживання під бомбардуваннями російської авіації, про 

героїзм звичайних маріупольців, які врятували своє життя та життя    інших – зовсім чужих 

їм людей. 

 

Маріуполь. Хроніки пекла [Електронний ресурс] //             

Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=s3hs4fbIWnQ. – Назва з              

екрана. – Дата публікації : 04. 05. 2022. – Дата перегляду :                       

22. 12. 2023. 

 

У фільмі йдеться про життя у справжньому пеклі: без 

води, їжі, світла, медикаментів та зв’язку. Герої фільми 

діляться своїми спогадами про початок війни: життя під цілодобовими обстрілами та 

бомбардуваннями, смерть близьких та бажання жити. 

 

«Стоїмо» [Електронний ресурс] : [документальний 

фільм про реабілітацію поранених військових та їхні 

спогади про війну]  // Youtube : [сайт]. – Електронні 

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=eROzFuIOgVQ. – Назва з            

екрана. – Дата публікації : 01. 09. 2022. – Дата перегляду :                             

22. 12. 2023. 

 

«Стоїмо» – саме такий слоган проговорюють усі військові на фронті. «Стоїмо» – це 

фільм про реабілітацію поранених військових у США та їхні спогади про війну. Про втрату 

побратимів та переживання болю, про полон та бажання йти до кінця. 

 

 

Херсон. Тихий терор. Хроніки пекла [Електронний                  

ресурс] // Youtube : [сайт]. – Електронні                                       

відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=aGymx_GXybg.  – Назва з 

екрана. – Дата публікації : 26. 07. 2022. – Дата перегляду : 

24. 12. 2023. 

 

Тихий терор – це саме те, що відбувалося в окупованому 

Херсоні. Фільм про перші дні війни на півдні України, спроби супротиву та розправу з 

незгодними. Розповідь людей про життя в окупації, російську пропаганду та виїзд з Херсона. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-795XQF9Bjw
https://www.youtube.com/watch?v=s3hs4fbIWnQ
https://www.youtube.com/watch?v=eROzFuIOgVQ
https://www.youtube.com/watch?v=aGymx_GXybg
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Я звертаюся до нього за іменем [Електронний 

ресурс]  : [документальний фільм ВВС про Бучу] //        

Youtube :   [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=o6R2fElAsxU&t=1336s. – 

Назва з екрана. – Дата публікації : 30. 07. 2022. – Дата 

перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Документальний фільм ВВС про Бучу. Буча – місто, яке 

опинилося в окупації. Місто, в якому знищували всіх і все. У цьому фільмі –  люди, які втратили 

своїх близьких; люди, які пережили окупацію, розповідають свою історію. Розповідають за 

себе та за тих, кого вже немає поряд. 

 

 

Художні фільми 

 

 

Історії свідків, твори класиків, щоденники іноземних журналістів, кінохроніки та 

ексклюзивні фото, за які свого часу розстрілювали… Все це головні аргументи, на які 

спираються режисери та сценаристи, щоб за допомогою кіно заявити на весь світ про геноцид 

українського народу в 1932–1933, 2022–2023 роках. Світові режисери запевняють: до того 

моменту, як почали знімати кіно про Геноцид та Голодомор, навіть не здогадувалися, яка це 

болюча тема для України. І це вкотре доводять, що Голодомор 1932–1933, 2022–2023 років – 

це спланована акція радянської влади, а нині рф. 

 

 

Гіркі жнива [Електронний ресурс] // Youtube : [сайт]. – 

Електронні відеодані. – Режим   доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=i59eqXmqpwk. – Назва з екрана. – 

Дата перегляду :  22. 12. 2023. 

 

Канадський кінофільм про історію кохання в розпал українського 

Голодомору 1932–1933 років. Фільм відомий також під робочою 

назвою «Врожай диявола» (англ. Devil’s Harvest). Є першою 

англомовною художньою кінокартиною про Голодомор та має 

започаткувати серію фільмів про ідентичність України. Знятий 

канадцями українського походження Джорджем Менделюком, Ієном Ігнатовичем та 

Річардом Бачинським. 

Талановитий художник-селянин, нащадок козацького роду Юрій разом зі своєю коханою 

Наталкою вимушені приймати всі удари та утиски радянської влади. Проте коли земляки 

стають жертвами штучного голоду і сталінських репресій, Юрій піднімає повстання проти 

сталінського свавілля, а Наталка очолює «жіночий бунт». 

Закритий показ картини відбувся на кіноринку Північної Америки «American Film Market»            

9 листопада 2015 року в Санта-Моніці та на кіноринках Європи «Berlinale European Film 

Market» 14 лютого 2016 року й Le Marché du film du Festival de Cannes 17 травня 2016 року. 

Стрічка вийшла в український прокат 23 лютого 2017 року. 

Це перша англомовна художня кінокартина про Голодомор. Майже всі актори – з 

Великобританії та Канади. У головному складі двоє українців: Остап Ступка та Олександр 

Печериця. В картині також використовуються композиції українського гурту «ДахаБраха» 

та фольклорного гурту «Рожаниця». 

https://www.youtube.com/watch?v=o6R2fElAsxU&t=1336s
https://www.youtube.com/watch?v=i59eqXmqpwk
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Голод-33, 1991  [Електронний ресурс]  : фільм  Олеся 

Янчука // Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. –                        

Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=oUMM8uRmX_Y.  – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 
«Голод-33» –  це перший художній фільм про Голодомор               

1932–1933 років за мотивами повісті Василя Барки «Жовтий 

князь». І  перший у світовій літературі професійний прозовий 

твір, що присвячений Голодомору 1932–1933 років. За 

сюжетом стрічки, українська селянська родина намагається вижити під час голоду. Також 

у картині йдеться про встановлення радянської влади більшовиками на території України і 

збільшення завдяки терору тотального контролю партії над життям населення. 

 

 

Поводир, 2014  [Електронний ресурс] : фільм / реж. Олесь 

Санін // Youtube :  [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 
https://www.youtube.com/watch?v=TvScw6zDWHE.  – Назва з      

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

«Поводир» – розстріл бандуристів у Харкові: міф чи правда? 

На початку 1930-х років до Харкова приїжджає американський інженер Майкл Шемрок 

разом зі своїм сином Пітером. До його рук потрапляють секретні документи про заплановане 

масове вилучення продовольства радянською владою. Через цю інформацію Шемрока 

вбивають, а його син, ставши свідком вбивства батька, втікає з Харкова. Допомагає йому 

сліпий бандурист Іван Кочерга – в минулому командир роти армії УНР, який зазнав поранення 

в голову та осліп… 

Гаслом фільму є фраза: «Заплющ очі – дивись серцем».  

 

Хлопчик у смугастій піжамі, 2008 [Електронний ресурс] / реж. Марк Хєрман // 

Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

http://moviestape.net/katalog_filmiv/drama/15437-hlopchik-v-smugastiy-pzhami.html. – Назва з 

екрана. – Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Країна: Велика Британія, США. Режисер: Марк Хєрман 

Актори: Віра Фарміга, Девід Тюліс, Аса Баттерфілд, Ембер Бетті, Руперт Френд, Шейла 

Генкок, Девід Геймен, Кара Горґен, Джим Нортон, Джек Скенлон. 

 

           Друга світова війна. Один з концентраційних 

таборів. Восьмирічний син коменданта табору Бруно 

знайомиться з ув’язненим – єврейським хлопчиком. 

Випадкове знайомство переростає в дружбу. Діти не 

можуть зрозуміти ігор та конфліктів дорослих чи 

ідеологічних проєктів – вони просто дружать.  Проте 

дорослі вже  вирішили все за дітей: кому жити, а   

кому – у газову камеру.   Життя однак розв’язує драму 

по-своєму.  Твір заставляє задуматися, а чи не вдарить 

по тобі те, що ти чиниш з іншими? Чи доля не сплутає      

карти і не поставить тебе на місце жертви.  

      Фільм дає оцінку фашизму будь-якого формату і в будь-які часи. 

                                

https://www.youtube.com/watch?v=oUMM8uRmX_Y
https://www.youtube.com/watch?v=TvScw6zDWHE
http://moviestape.net/katalog_filmiv/drama/15437-hlopchik-v-smugastiy-pzhami.html
http://moviestape.net/persons/3113-vera-farmiga.html
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Ціна правди, 2019 [Електронний ресурс] : фільм / реж. Олесь 

Санін // Youtube :  [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://Uakino.club/filmy/16214-cna-pravdi.html. – Назва з екрана. – 

Дата перегляду : 22. 12. 2023. 

 

Історія журналіста, якого не захотіли почути. Дія 

відбувається на початку 1930 років в срср в часи першої п’ятирічки. 

Витрати у вигляді людських життів не хвилюють уряд, адже на 

кону стоїть світова велич держави. А в Європі в цей час 

зароджується нацистський рух на чолі з гітлером. Британський 

журналіст Ґ. Джонс їде до Москви, щоб узяти інтерв’ю у 

диктатора йосипа сталіна. У столиці срср він знайомиться з журналісткою Адою Брукс, яка 

відкриває йому очі на жорстокість радянського режиму. Спілкуючись із колегами, 

дипломатами та радянськими функціонерами, він розуміє, що йому не кажуть правди. Ґарет 

розпочинає своє розслідування. Завдяки володінню мовою, він сам відправляється  

українськимb містами і селами, переховуючись від спецслужб срср, і розкриває правду про 

трагедію українського народу: голодомор, масові репресії та жорстку цензуру.  

 

Мультиплікційні фільми 

 
Голодний Дух – День пам’яті жертв Голодомору [Електронний ресурс] : відео //                          

Youtube : [сайт]. – Електронні відеодані. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=baHXUzq3VPM. – Назва з екрана. – Дата публікації :                                  

24. 11. 2018. – Дата перегляду : 24. 08. 2023.  

 
Фільм несе інформативний та соціальний характер, 

розкриває тему страшних часів Голодомору в Україні в 30-х 

роках XX сторіччя. Створений студією Animagrad на 

замовлення Міністерства соціальної політики України. 

Присвячений 85-й річниці Голодомору.  

«Головною ідеєю анімаційної стрічки було донести до 

глядача думку, що ми повинні пам’ятати ту страшну сторінку 

нашої історії, пам`ятати людей, які трагічно загинули, і не 

допустити такого знову», – сказала художниця-постановник 

стрічки А. Харченко. 

У фіналі фільму на екрані з`являється нагадування про те, що кожного року в четверту 

суботу листопада по всьому світу запалюють свічки в пам’ять про жертв Голодомору. 

 

Метабібліографія 

 
Бібліографія Голодомору 1932–1933 років [Електронний ресурс] // Вікіпедія : вільна 

енциклопедія / Creative Commons Attribution-ShareAlike. – Електрон. дані. – Режим доступу : 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%B3

%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B

4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83_1932%E2%80%941933_%D1%80%D0%BE

%D0%BA%D1%96%D0%B2. – Назва з екрана. – Дата останньої правки : 26. 11. 2023. – Дата 

перегляду : 07. 12. 2023.  

 

Бібліографія Голодомору 1932–1933 років – перелік документальних, архівних, 

біографічних, публіцистичних видань про Голодомор 1932–1933 років в Україні. 

https://uakino.club/filmy/16214-cna-pravdi.html
https://www.youtube.com/watch?v=baHXUzq3VPM
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83_1932%E2%80%941933_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83_1932%E2%80%941933_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83_1932%E2%80%941933_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83_1932%E2%80%941933_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
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        Качановська, Н. В. «Страшно згадувати… Але забувати не маємо права» 

[Електронний ресурс] : бібліогр. список статей до 90-х роковин Голодомору 1932–1933 років 

в Україні  геноциду українського народу / Н. В. Качановська // МСМБ : Міська спеціалізована 

молодіжна бібліотека : [сайт]. – Електрон. текст. дані. – Київ, 2007–2023. – Режим доступу : 

https://msmb.org.ua/biblioresursi/bibliografiya/aktualyni-temi/strashno-zgaduvatiale-zabuvati-ne-

mayemo-prava/. – Назва з екрана. – Дата перегляду : 10. 08. 23. 

 

У 2022–2023 роках Україна вшановує 90-ті роковини Голодомору-геноциду. Цю 

скорботну дату ми згадуємо сьогодні в реаліях нової боротьби за виживання української 

нації. Через 90 років після вчинення Голодомору-геноциду на теренах України Росія вчиняє 

новий геноцид – війною. 

 

 

Скрижалі скорботи. 
 

 

Пам’ятники та монументи пам’яті жертв Голодомору в Україні 

 

 

Червоний штик, кривавий шлях, 

Стоять могили по полях 

Богдан  Лепкий 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://msmb.org.ua/biblioresursi/bibliografiya/aktualyni-temi/strashno-zgaduvatiale-zabuvati-ne-mayemo-prava/
https://msmb.org.ua/biblioresursi/bibliografiya/aktualyni-temi/strashno-zgaduvatiale-zabuvati-ne-mayemo-prava/
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Монумент у Національному музеї 

«Меморіал пам’яті жертв Голодоморів в Україні», м. Київ. 

 

 

 
 

Пам’ятний знак жертвам Голодомору 1932–1933 років, м. Київ. 
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Пам’ятник жертвам Голодомору 1932–1933 років – перший у Західній 

Україні символічний знак (хрест) на вшанування жертв Голодомору в 

Україні 1932–1933 років, с. Біла поблизу Тернополя. 

 

 
Меморіал жертв Голодомору, м. Бориспіль на Київщині. 
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Пам’ятник жертвам голодомору-геноциду, м. Львів. 

 

 

 
 

Пам’ятник жертвам Голодомору 1932–1933 років, м. Вишгород. 
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Пам’ятник жертвам Голодомору «Курган скорботи», 

Полтавська область. 

 

 
Пам’ятний знак Жертвам Голодомору, м. Суми. 
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Монумент жертвам Голодомору 1932–1933 років, м. Луганськ. 

 

 

 
Меморіальний комплекс пам’яті жертв Голодомору,  м. Харків. 
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Меморіальний комплекс жертвам Голодомору, 

с. Хоружівці Недригайлівського району Сумської області. 

 

 
Знак пам’яті жертв Голодомору, м. Мена Чернігівської області. 
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Пам’ятник жертвам Голодомору, м. Ніжин. 

 

 

 
Пам’ятник жертвам Голодомору, м. Малин Житомирської області. 
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Пам’ятник жертвам Голодомору «Янгол, що плаче», м. Житомир. 

 

 

 
Памятник жертвам Голодомору,  м. Бердичів. 
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Пам’ятник жертвам Голодомору, м. Одеса. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Пам’ятник «Жертвам Голодомору 1932–1933 років та політичних 

репресій», зруйнований окупантами рф, м. Маріуполь 
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У Запоріжжі вандали спаплюжили пам’ятник жертвам Голодомору. 
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Закордонні пам’ятки  

жертвам Голодомору 1932–1933 років в Україні 

 

 

 

 

Пам’ятник жертвам Голодомору 1932–1933 років, м. Вашингтон. 

 

 
Пам’ятник жертвам Голодомору, м. Варшава. 
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      Меморіал пам’яті жертв Голодомору в Україні 1932–33 років,  

 Плянти, Старе Місто, Краків, Польща. 

 

 
Пам’ятник жертвам Голодомору в Україні, м. Люблін у Польщі. 
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Перший у світі пам’ятник жертвам Голодомору в Україні  був відкритий  

23 жовтня 1983 року у м. Едмонтоні (провінція Альберта, Канада)  за 

ініціативою громадян Канади, переважно українського   походження.   

Його автор – монреальський скульптор Людмила Темертя,                      

мати якої пережила Голодомор. 

 
На італійському острові Сардинія у місті Кальярі 17 грудня  2016 року 

відкрили пам’ятник жертвам Голодомору в Україні 1932–1933 років. 

Монумент встановили серед оливкових дерев у центральному парку  

Монте Кларо. 
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Пам’ятник Голодомору в Українському Православному Центрі,  

Канберра в Австралії. 

 

 
Меморіальна дошка, присвячена жертвам Голодомору у 

Кафедральному соборі, Буенос-Айрес. 
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    Напис: «In memory of over seven million victims of the famine genocide        

1932–1933 in Soviet Ukraine, a Stalinist crime against humanity» 

«Пам’яті понад семи мільйонів жертв голодомору 1932–1933 років у 

Радянській Україні, сталінського злочину проти людства». 

 

 
Меморіал Голодомору в Торонто, Канада.                                  

Скульптура «Гіркі спогади дитинства» Петра Дроздовського. 
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Пам'ятник жертвам Голодомору,  Вінніпег в Канаді.                          

Споруджений до 50-річчя Голодомору в Україні 1932–1933 років, 

відкритий 24 червня 1984 року. 

 

 

 
 

Монумент Голодомору, Мюнхен. 
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Інформаційно-довідкове видання 

 

 

 

З наміром знищити…  

 (75 років з часу прийняття Генеральною Асамблеєю ООН                

Конвенції про геноцид.                                                                              

Міжнародний день пам’яті жертв злочинів геноциду) 

 

Бібліографічний  покажчик 

 

 

 

 

Бібліограф-укладач:   Наталія Романюк 

Редактор:  Тетяна Войкіна 
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